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Megszilárdult a német-olasz 
ellenállás és lanyhult az angolszász 

támadóerő Tunéziában
Az egész arcvonalon megindult Arnim csapatainak ellentámadása. 

Fáradtság jelel mutatkoznak az angol és amerikai csapatok körében
Róma. (Búd. Tud.) Az olasz lapok rámutatnak arra, hogy Tunéziában a hely­

zetet a hét végén az olasz-német ellenállás megszilárdulása és az angolszász tá­
madóerő bizonyos lanyhulása jellemezte. Ezzel kapcsolatban megállapítják, 
hogy Tunéziában kifárasztó harc folyik. Körülbelül április 25-ike óta az angol 
és amerikai csapatok körében a fáradtság látható jelei mutatkoznak.

Zürichi jelentés szerint — mint a Pest írja, —• a tunéziai tengelyhaderők 
lényegesen megerősödött helyzetét jellemzik a legutóbbi angolszász jelentések, 
amelyek Arnim csapatainak az egész fronton megindult ellentámadásairól 
szólnak. Az egyetlen frontszakasz, ahol a szövetségesek, bár igen lassan, de 
még mindig folytatják előnyomulásukat, az északi szál,-asz, ahol a francia és az 
amerikai kötelékek a tengerpart mentén némi teret nyertek Bizerta irányában.

Bern. (Búd. Tud.): Tunéziából érkező harctéri jelentések szerint a német 
csapatok támadása tegnap a brit első hadsereg Medjez el Babtól északra le­
vő állásai ellen irányult. Rendkívül heves összecsapások voltak és a britek­
nek nagy veszteségeket okoztak.

Tovább élesedik a lengyel-szovjet
viszály

JÓ SZOKÁS
(P. 1.) Ki tudná azt megmondani, 

hogy miképpen születnek meg a szó- 
kasok? Hiszen az elvétett, egyéni cse­
lekedeteket nagyon nehéz figyelem­
mel kisérni és még nehezebb megál­
lapítani, hogy valamely cselekedet 
mennyivel járult hozzá a szokás ki- 
alakulásához. Pedig nagyon sokszor 
így születik a jog, a törvény is, hogy 
a társadalmi élet ezer apró és nagy 
jelenségét ne is említsük. Egyet tu­
dunk: a rossz szokások sokkal köny- 
nyebben és sokkal hamarabb kiala­
kulnak és meggyökeresednek a társa­
dalom életében, mint az erkölcsileg 
kifogástalanok, vagy egyenesen hasz­
nos és jó szokások.

A nyilvánosság fóruma elé is sok­
kal több rossz szokás kerül, mint jó. 
Az újsághoz befutó panaszok is leg­
többször ilyen rossz szokások ellen 
szeretnének, valamit elérni. Rossz szo­
kások hatalmában és sokszor mentsé­
gével kínozzák egymást az emberek. 
Fel kell tehát használni az alkalmat, 
amikor jó szokást látunk kialakulni 
és bátorítással, biztatással oda kell 
hatnunk, hogy minél szélesebb körben 
elterjedhessen és gyökeret verhessen. 
Kedvet kell támasztani a jó szokás ki­
alakításában való közreműködésre Rá 
kell mutatni arra, hogy milyen fel­
emelő érzés résztvenni a jó szokás el­
terjesztésében és aránylag milyen cse­
kély fáradságba vagy áldozatba kerül.

Ezért foglalkozunk ma egy örven­
detes jelenséggel, amelynek két ked­
ves megnyilvánulásáról egyébként la­
punk más helyén is megemlékezünk. 
Arról van szó hogy kiemelkedő csa­
ládi események alkalmával a család 
tagjai, vagy a hozátartozók kisebb- 
nagyobb összegeket ajánlanak fel jó­
tékony célra, rendesen a háborúval 
együttjáró bajok és nyomorúságok 
enyhítésére. Mindnyájan emlékezhe­
tünk arra, hogy a jótékonykodás mi­
lyen megható módon nyilvánult meg 
egyik közimert nagyváradi urhölgy 
halála és temetése alkalmával. A csa­
lád kívánságára a koszorúk helyett 
pénzadományokat ajánlottak fel a sze­
gényeknek. Tekintélyes összeg gyűlt 
igy össze és számos nagyon is rászo­
rulót tudtunk kisebb-nagyobb össze­
gekkel segélyezni, azzal a figyelmez­
tetéssel, hogy fohászaikban emlékez­
zenek meg az elhunytról.

Nem is olyan régen 30 pengőt kül­
dött be egy fiatal pár házasságkötésük 
alkalmából azzal, hogy az összeget a 
hadigondozottakhoz továbbítsuk. Mai 
számunkban arról számolhatunk be, 
hogy egy újszülött örömére a kereszt­
anya tiz pengőt ajánlott fel a hadiár­
váknak, továbbá arról is, hogy egy 
fiatal zászlós szerencsés hazaérkezé­
sét a hadiárváknak felajánlott 300 
pengővel hálálta meg.

Bátran mondhatjuk tehát, hogy ör­
vendetes jó szokás van kialakulóban. 
Olyan jó szokás, amely sok kényét 
törölhet le, sok szomorúságot enyhít- ? 
hét, ha igyekszünk meggyökereztetni fc

Bernből jelentik: fMTI) A Stefani 
Iroda jelenti: A News Chronicle a 
lengyel-szovejt diplomáciai szakítás­
sal foglalkozva azt Írja hogy Moszk­
va eddig semmifle hivatalos választ 
nem adott a lengyel nyilatkozatra. A 
szovejt sajtó hangjától arra lehet kö­
vetkeztetni, hogy az egyesült nemze­
tek kapcsolatában súlyosbodott a 
helyzet, mert a lengyel-szovjet viszály 
tovább élesedik. Moszkva, amely elle­
ne irányulónak tekinti a mostani lon­
doni lengyel kormányt, aligha akarja 
vele a diplomáciai viszonyt helyreál­
lítani. Ezzel a helyzettel szemben Lón

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Ley dr. birodalmi szerve­
zésügyi miniszter május 1-én felhívást 
intézett a munkásokhoz és az üzemek 
vezetőihez.

— Mi németek — mondja felhívásá­
ban. — megingathatatlanul hiszünk ab­
ban, hogy az ifjú nemzeti szocialista 
forradalom legyőzi a zsidóság megmere­
vedett és elavult életformáját és annak 
ikergyermekeit, a nagytőke uralmát és 
a bolsevizmust.

Ley dr. azután a következő okok­
kal igazolta Németország győzelmének 
bizonyosságát:

— Katonáink dacolva minden vihar­
ral. még mindig ott állanak az Atlanti 
óceán és a Földközi tenger partjain, az 
Északi foknál, Kréta szigetén. Lenin- 
érád elölt és az Azovi tenger partján és 
bizonyosak lehelünk benne ' ogy nincs

dón és Washington helyzete igen ké­
nyes.

Zürichből jelentik: (B T.) A szovjet, 
sajtó támadása a S/korszky-kormány 
és annak környezete ellen olyan he 
vés hangnembe csapott ét, hogy a dip­
lomáciai kapcsolatok újra felvétele a 
jelenlegi lengyel kormánnyal nem te­
kinthető valószínűnek. Úgy látszik, 
hogy Moszkva és a lengyel kormány 
között a viszony Molotov április 15-i 
jegyzéke óta annyira rosszabbodott, 
hogy a kibékitésre többé nem lenet 
számítani. A szovjet sajtó hangja nyil­
vánvalóvá teszi, hogy a megegyezés

az a hatalom, mely onnan elűzhetné 
őket. Németország halárait annyira ki­
terjesztettük. hogy ez által elegendő 
emberrel és nyersanyaggal, fegyverrel és 
lőszerrel rendelkezünk ahhoz, hogy 
minden keletről és nyugatról jövő táma­
dással szembeszállhassunk. Mindinkább 
bebizonyosodik, hogy a tengerlattjáró 
a második világháborúnak a leghatáso­
sabb fegyvere. a repülőgép. páncélos 
harckocsi és bármely legkorszerűbb 
fegyver mellett. Anglia nem kerülheti 
ki sorsát its Északamerikát a szürke 
tengeri farkasok tálkái teljesen megbé­
nítják. Anglia az előtt, a választás előtt 
fog állni, hogy vagy megadja magát, 
vagy éhenhal. Az Egyesült Államok nem 
segíthetnek rajta és tehetetlenül kell 
nézniük. A világtengerek harcát mi 
nyerőik meg. ehhez megvan minden esé­
lyünk.

elől becsapták az ajtót mindazon len­
gyel személyiségek előtt, akik valami­
lyen formában sikraszálltak Nyugat- 
Ukrajna, Fehér-Oroszország és Litvá­
nia, valamint a katyni vizsgálat érde­
kében.

Londonból jelentik: (B. T.) A brit 
hírszolgálat diplomáciai munkatársa 
közli, hogy a moszkvai brit nagykö­
vet közölte a szovjet kormánnyal a 
brit kormány nézeteit a jelenlegi hely­
zettel kapcsolatban. Hír szerint az 
Egyesült Államok diplomáciai képvi- 
selete hasonló lépést tett.

Stockholmból jelentik: (B. T.) A
Stockholm Tidningen washingtoni tu­
dósítója szerint az Egyesült Államok 
fővárosában aggodalmat keltett a 
szovjet-lengyel viszály kedvezőtlen 
kihatása az angolszász hatalmak és a 
Szovjet Unió viszonyára. Hivatalos 
washingtoni körökben attól tartanak 
hogy azok az amerikai tervek, ame­
lyek a háború utáni jobb világrend 
felállítására irányulnak, a viszály kö­
vetkeztében komoly zavart szenved­
nek. Washingtonban ma az előtérben 
levő legtöbb probléma az, vájjon 
Moszkva hajthatatlan magatartása a 
Sikorszky-kormánnyal szemben nem 
jelenti-e azt, hogy a Szovjet kommu- 
nistarenőszert akar létesíteni Lengyel- 
országban?

— 1943 májúé 1-én — folytatta Ley 
dr.. — Németország totális háború köze­
pén áll. A gyárak és irodák fegvverfog- 
ható férfiai fegyvert ragadtak és helyü­
ket átveszik a német nők. A termelést 
megkétszereztük. megháromszoroztuk, 
mégis több munkaerő áll rendelkezésre, 
mint amennyire szükségünk van. Európa 
népei a német népet segítik a bolseviz- 
m us és plutokrácia elleni harcban és 
segítik abban is. hogy elegendő fegy­
vert kovácsolhasson a világ zsidósága el­
len küzdők részére.

Ley dr. végül kifejezte meggyőződé­
sét. hogy a német nemzet munkaerőtar­
taléka sohasem merül ki.

— A mi zászlóink maradnak utoljára 
a csatatéren, a mi fegyvereinkkel fel­
szerelve. Ez az akaratunk és bizonyos­
ságunk. — fejezte be felhívását a biro­
dalmi szervezésügyi miniszter.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

„A világtengerek harcát mi nyerjük meg, s Anglia 
vagy megadja magái, vagy éhenhal“

Lev dr birodalmi miniszter május elsejei felhívása a német munkássághoz
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Franco tábornok a Gibraltár- 
körüli partvidéken

Madrid. (MTI.) A Német Távirati Iro 
rla jelenti: Franco tábornagy Madridból 
dókpanyolországi körútra indult, Meglá 
topat ja Cord ob át, Sevillát, Cadizt, vala- 
»int a gibraltári ezoroe partvidékét.

Egész Amerikára kiterjed 
a munkabeszüntetés

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TT jelenti: Úgy látszik hogy 
az amerikai bányászok sztrájkját nem 
Vehet békás nton elsimítani — jelenti 
a londoni rádió. Valószinti, hogy a 
munkabeszüntetés az Egyesült Álla­
mok egész területére kiterjed, Ez azt 
mutatja, hogy Roosevelt sem tudja a 
sztrájkot feltartóztatni.

Horvátország harcolni akar 
Európa újjáépítéséért

Párnából jelentik: (MTI) A Giarnale 
D'Italia közli Pavelics horvát államve. 
zetö nyilatkozatát. Pavelics kijelentet­
te, hogy Horvátország viszonya a 
szomszédos népekhez jó. Horvátország 
azt a célt szolgálja hogy közösen har­
coljanak Európa újjáépítéséért.

Hazafias ünnepséget rendezeti 
a váradi rendőrkapitányság 

őrszemélyzete
Tartalmas és színvonalas kuHurnap a Katolikus 

Legényegyletben
Nagyvárad. Tegnap este kedve*

és felemelő hazafias ünnepséget volt 
alkalmunk látni a Kát. Legényegylet 
dísztermében, mely alkalommal a 
kapitányság őrszemélyzete rendezte 
meg évenként ismétlődő kulturnap- 
ját, mely a hazaszeretet és bajtársi 
érzés jegyében folyt le.

Az ünnepségen jelenvoltak dr Hor­
váth György főkapitányhelyettes, a 
kapitányság vezetőjének élén a ka­
pitányság tiszti, .tisztviselői kara és 
őrszemélyzete csaknem teljes szám­
ban, családtagjaikkal együtt.

Ez alkalomra a főrendező hölgyek 
egy bájos japántárgyu darabot adat­
tak elő é* hozattak színre, melynek 
minden szereplője tudása legjavával 
szolgált és bebizonyították azt, hogy 
nemcsak hivatásukban, de a knltura- 
karában is helyt tudnak állni.

Ezután egy magyar történelemre 
átépitett hazafias tárgyú élőkép kö­
vetkezett énekszóinkkal, énekkarral 
és zenekarral, Pnpp Tibor karnagy 
vezérletével, Losonczy Gábor ny. 
számvevőségi tanácsos tollából, mely 
lépésről.lépésre fokozódó hatást vál­

tott ki a megjelent előkelőségek es
közönségből. A rendőrségi asszo­
nyok és leányok, rendőrök együttes 
éneke alatt gyakran zúgott fel az el­
ismerés tapsvihara.

E szép este főszereplői voltak; 
Enyrdi Karola, Kis Erzsébet, Kunira 
Mihály, Hajdú Ferenc, Rácz István. 
Regősök voltak: Törpe Vince, Ko­
váé* Ferenc, Katona Frigyes, Mól 
nár János.

Örömmel láttuk, hogy a Főkapi­
tányhelyettes ur és neje, Krnsznay 
rendőrfőtanácsos és neje, dr vitéz 
Sarhady rendőri őfelügyelő és neje 
szeretettel támogatták az est előké­
szítését és rendezését és az őrsze­
mélyzet nehéz munkája jutalma volt 
e szivet felemelő, bensőséges ünnep.

Az őrszemélyzet szeretete és ra­
gaszkodása jeléül egy7 gyönyörű csok­
rot nyújtott át az est fővédnpknő- 
jének, dr Horváth György fökapi- 
tányhclyetlcs feleségének.

Miisor után is még egy ül tmarad- 
tak a jelenvoltak s vidám, egy kel­
lemes nap emlékével gazdagabban tá­
voztak zárórakor.

Szülés a hodifofsáftél
A honvéd haditudósító osztály közlése

Tóth György és Kára Vendel honvé­
dek fogságba estek. Szabályszerű orosz 
fogságba. Az egyik falu szélén go!vőszn- 
ráírni fedezték alakulatuk elvonulását. 
\ em is mert elölről egyetlen orosz sem 
közeledni. De jöttek hátulról. Még mi­
előtt, előránthatták volna kézigránátjai­
kat, az udvarokból egy tucat szürke ár­
nyék rohant rájuk. Legyűrték őket.

A bekecsüket elszedték, a köpönye­
güket is. Öt vöröskatonát adtak a kél 
magyar mellé őrnek és elindították 
őket visszafelé. Kegyetlen szél fújt. A 
két, honvéd összefázva, szinte aléltan 
érkezett a legközelebbi faluba. De a vö­
rösök is ugyancsak fáztak. Bevették ma­
gukat az egyik orosz házba, szalmát pa­
rancsoltak elő és lefeküdtek aludni. 
Biztonság kedvéért egy orosz ébren ma­
radt.

A két honvéd a puszta földre dűlt 
Úgy tettek, mintha a fáradságtól és 

a fázástól elaludtak volna. De mind a 
kettő tudta a másikról, hogy figyel. Fi­
gyeltek és várakoztak, amíg a négy orosz 
horkolva aludt. Csak a háziak mécsese 
világított gyengén és az őr bóbiskolt a 
szalma sarkán.

Tóth György úgy emelkedett fel zaj 
és nesz nélkül, mint egy kisértet. Sze­
mei rátapadtak a bolsevista nyakára. 
^gyet lépett és lecsapott rá. Az orosz 
megvonaglott es hangtalanul remegni 
kezdett. Tóth György addig szorította 
oz orosz nyakát, amíg csak egy kis re­
megés is volt benne.

De ez csak egy része volt a feladat­

nak. A másik részt Kara Vendel végez­
te el.

Fidobva hevert a két honvédköpeny 
és a hrkers, a sarokba támasztva az oro­
szok automata fegyverei. Kara Vendel 
felmarkolta az egészet és Tóth György 
kezébe nyomta. Közben intett neki, hogy 
menjen ki. Maga gyufát halászott elő a 
zsebéből.

Tóth György egy szemvillanás alatt 
látta, miről van szó. Feszülten várako­
zott az ajtónál.

Ezalatt Kara Vendel gyufái gyújtott 
és három helyen meggyú jtnttn az oro­
szai; alatt a szalmát. Utána kiugrottak 
az ajtón

Kint kapkodták fel köpenyüket és be­
kecsüket. Aztán nekivágtak az udvaron 
keresztül a hómezőnek, Egy darabig a 
ház lángjaiból tájékozódtak az út talmi 
úton.

Mikor hosszú bolyongás után magya­
rokra akadtak és nyugodtan hevered- 
lek az ötödik falu egyik házában. Kara 
odaszólt Tóth Györgynek:

— /Vo öregem, megváltoztathatjuk a 
közmondást.

— Hogyan?
— Nemcsak a kapanyél sülhet el. 

hanem egy gyufaszál is,
Jankó Ferenc,

honvéd.

50 pengéjébe került « 
szurkaié hegykSzuJlaki
legénynek a „dicsekvés"

Nagyvárad, május 1. 1942 november
> án mulatság volt a hcgyközujlaki Le­
vente-otthonban. A mulatság során Er- 
dödi Károly, aki nemrég került a falu­
ba s így csak afféle jfitt-ment idegen­
nek számított, .,dirÍ2alni“ kezdte a ze­
nekart. Rosszemmel nézték ezt a falu­
beli legények akik osl ak ói tekintélyü­
kön szenvedett csorbaként könyvelték 
el az ..idegen“ nemkívánatos térfoglalá­
sát. Ezért, amikor 8 óra tájban a mu­
latság végétért és Erdődi Károly haza-

Valódi svájci órák BM Zelísnnál
Szí János utca 3. sz.

Ezüst dísztárgya'.

2£uS*hSierä«i£i-.ae és,alaÍhYa- Oratokot aranvből, 
platinából, ezüstből gyönyörű kivitelben készítek.

felé indult, több legény közrefogta. Er­
dő dinek azonban sikerült egerútat nyer­
nie s futásnak eredt. De alig tett né­
hány lépést, valaki hátulról nyakba- 
szúrta, úgy, hogy 20 napon belül gyó­
gyuló sérülést szenvedett. Erdődi nem 
ismerte fel a sötétben támadóját, nem 
sokkal a történtek után azonban Bódé 
Mihály 20 éves legény azzal dicseke­
dett, hogy ő szúrta meg Erdődit, nyil­
ván azért hogy elégtételt vegyen i fa­
lubeli legényeket ért sérelemért.

Bodó még a nyomozás során is beis­
merő vallomást tett a járásbíróság előtt 
azonban már tagadta, hogy 5 szúrta 
volna meg Erdődit.

A járásbíróság megállapította a bűnös­
séget és Bodó Mihályt a 92. szakasz al­
kalmazásával 50 pengő pénzbüntetésre 
ítélte, de a büntető novella I. szakaszá­

éi 11 ak alkalmazásával az ítélet végrehajtá-
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Mozik műsora:
APOLLÓ; Szerelmi láz.
BELVÁROSI; Egy asszony visszanéz. 
KORONA: Legény a gáton.
CASINO: Házasság.

eát 3 évi próbaidőre felfüggesztette. A* 
ügyészségi megbízott az ítélet ellen a 
novella alkalmazása, a védelem pedig a 
bűnösség megállapítása miatt felebbe- 
zést jelentett be.

A törvényszék dr. vitéz Bíró Barna 
tanácsa ma délelőtt tartotta az ügyben 
a felebbviteli tárgyalást, melynek során 
Bodó ismételten tagadta, hogy a cse 
lekményt elkövette volna.

— Akkor miért ismerte be a csend­
őrség előtt? — kérdezte az elnök.

— Azért, mert azt mondták, ne po­
fázzak annyit...

— Hát miért mondta a faluban, a mu­
latság után. hogy maga szúrta meg a sér­
tettet?

— Csak dicsekedtem vele .. .
Dicsekvés ide, dicsekre* oda, « bíró­

ság Bodó M'hályt bűnösnek találta és 
helybenhagyta a járásbíróság ítéletét az­
zal a módosítással, hogy a novella alkal­
mazását mellőzte.

Olcsó lesz a népfürdő
Nagyvárad, május 1. A polgármes- 

Irr ma megbeszélést folytatott Gyapot 
helyettes polgármesterrel, Dalló nép. 
jóléti tanácsnokkal és Király főmér­
nökkel, a népfürdő megnyitásával 
kapcsolatos kérdésekről. A megnyitást 
illetve az üzemmenetet rendelettel 
fogja szabályozni a polgármester. A 
fürdő műszakilag a vízművekhez, 
egyébként a népjóléti ügyosztályhoz 
fog tartozni. A fürdési dijakat a szo­
ciális szempontok figyelembevételé­
vel állapították meg, még annak koc­
káztatásával is, hogy a város esetleg 
ráfizet. A fürdési díj személyemként 
.10 fillér lesz, gyermekeknek 20 fillér, 
iskolások és munkások tömeges für­
désé esetén személyenként szintén 20 
fillér. A népfürdő személyzetének al­
kalmazása megtörtént már, egyébként 
is megtette az intézkedéseket a fürdő­
nek május első felében történő meg­
nyitására.

Több mint száz üzemi alkal­
mazottat osztottak be maga­

sabb fizetési osztályba
Nagyvárad, május 1. feguap üzem- 

igazgatósági ülés volt, amelyen a ma­
gasabb fizetési osztályba besorozott 
alkalmazottak ügyében intézkedtek. 
A polgármester a főispánon Keresz­
tül javaslatot tesz a belügyminiszter­
nek több mint 100 üzemi alkalmazott­
nak magasabb fizetési osztályba való 
sorozására. Ezek illet mén ykülönbóze- 
teiket január elsejéig visszamenőleg 
meg fogják kapni. Ugyancsak kapnak 
bizonyos póldijat azok is, akiket ma­
gasabb fizetési osztályba besorozni 
nem volt lehetséges.

Szolgálatos gyógyszertárak:
ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 

Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Mar- 
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár, Hitler Adolf- 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár, Ghillányi-u, 10. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTAN gyógyszertár, Mik- 
száth Kálmán-utca 52. (Dr Raáber A.) 
14-44.
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Szilárdan a tengely kezén 
vannak Mateur, Medjez el Bab, 

Pont du Fahs és Takrouan 
uralkodó útrendszerei

538 repülőgépet veszített a szovjet a legutóbbi 
tizenkét nap folyamán

Vitéz lány Gusztáv vezérezredes sziikebb törzskarával 
megérkezett a keleti harctérről

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
arcvonalon küzdő 2. honvéd hadsere 
május 1-én hazaérkezik. A pálvaudva 
K ál lay Miklós miniszterelnök iidvözl 
get is.

Madridból jelentik: (MTI) A Nem 
újonnan kinevezett német nagykövet 
zólevelét a spanyol államiőnek. Az 
lésre került sor Franco tábornok é 
beszólás a német-spanyol barátság sz 

Berlinből jelentik: (MTI) A Ném 
nap folyamán 538 repülőgépet vészit 
alatt 27 gép.

Jány Gusztáv vezérezredes, a keleti 
g parancsnoka szükebb törzskarával 
ron ünnepélyes fogadtatás keretében 
i személyesen a 2. honvéd hadsere-

et Távirati Iroda jelenti: Dieckhoff, 
pénteken délben átnyújtotta megbi. 
átnyujtás után hosszabb megbeszé- 

s a német nagykövet között. A meg- 
ellemében folyt le.
et TI jelenti: A szovjet a legutóbbi 12 
ott. A német veszteség ugyanezen idő

Borzalmos vérfürdőbe fűlt a szovjet 
tömegtámadása a kubáni hídfőnél
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

A keleti harctéren csütörtökön a ku- 
báni hídfőnél a szovjet kilenc lövész­
hadosztállyal. sok páncélos összevo­
násával tömegtámadást kezdett. A 
tömegtámadást repülőgépek támo­
gatták. A német vadászgépek három 
saját veszteség mellett, 67 szovjet 
repülőgépet lőttek le. A légelhárító 
és páncéltörő tüzérség 39 bolsevista 
páncélos harckocsit lőtt szét. A né­
met gránátosok lendületes ellentáma­
dást intéztek a bolsevisták ellen, mi­
közben a zuhanóbombázók szüntelen 
támadásaikkal további pusztításokat 
végeztek a szovjet állásaiban. A szov­
jet tömegtámadása végül borzalmas 
vérfürdőbe fűlt. A németek minden 
állásukat megtartották. A szovjet 
vesztesége három teljesen szétvert, 
két súlyos veszteséget szenvedett 
hadosztály. Az arcvonal többi részén 
csak felderítő tevékenység folyt.

Csütörtökön összesen 81 szovjetgépet 
lőttünk le.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Német harcigépek igen eredménye­
sen támadták április 29-én Poljo- 
norja szovjet hadikikötői és a szovjet 
Murmanszktól északra fekvő támasz­
pontjait.

Észrevehetően tar'ózkodóan 
viselkedik az ellenség 

a nyugattunéziai gyújtó­
pontokon

Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tá­
jékoztató Iroda jelenti a tunéziai 
helyzetről: Az első brit hadsereg az 
előző napok áttörési kísérleteinek 
teljes meghiúsulása után a nyugattu­
néziai gyújtópontokon Medjez el 
Babtól keletre, valamint Pont du 
Fahs térségében, észrevehetően tar­
tózkodóan viselkedett. A tengelycsa­
patoknak a részben visszahódított, 
részben a régi arcvonalon túl a bri­
tektől elragadott széles terepen Gris 
cl Qued mellett végzett tisztogató 
munkálatai azt eredményezték, hogy 
két nap alatt legalább 3 brit hadosz­
tályt, valamint két ezrednyi francia 
csapatot sikerült teljesen szétverni. 
Az utóbbi 3 napon magában Gris el

Qued térségében 3 brit páncélosdan­
dárt, összesen 92 harckocsival szét­
vertek. A Gris ei Qued és Pont du 
Fahs mellett szerzett tapasztalatok 
mutatják, hogy még a különböző 
pontokon egyidejűén indított és jól 
előkészített erőfeszítésekkel sem ér­
nek el sikert. A tengely állásai válto­
zatlanul zárt egységet alkotnak, noha 
a támadók szám és anyag tekinteté­
ben túlerőben vannak. Eként megál­
lapítható, hogy Mateur, Medjez cl 
Bab, Pont du Fahs és Takrouan ural­
kodó útrendszerei szilárdan a tengely 
kezében vannak. Az a tény, hogy 
nem ezek a községek, hanem a tőlük 
keletre levő közlekedési gócpontok 
a döntők, lehetővé teszi a tengely­
nek, hogy ezeket az utakat a belső 
vonal minden előnyével kihasználják 
Éppen az utak ellen intézett hiába­
való támadásoknál szenvedték az cl-
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Majd minden háztartásban 

van hőpalack. Ne csak kirán­

duláson, irodában, munkahe­

lyen használja ki a hőpalack 

előnyeit, hanem otthonában 

isi A folyadékféléket (levest, 

kávét stb.) nem keB újra me­

legíteni, ha azt forrón hőpa­

lackba tölti. — Időt, tüzelő­

anyagot (gázt, áramot) takarít 

meg és egyúttal kényelmét 

is szolgálja, — különösen 

a 48 órás
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lenséges csapatok a legvéresebb vesz­
teségeket.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda katonai munkatársa írja: Tuné­
ziában két birodalom legjobb csapatai 
támadnak. A légierőket különösen 
megerősítették. Az olasz és német el­
lenállás mindezek ellenére töretlen. 
Az ellenség veszteségei nagyok és az 
ellenség pem tud uj helyzetet terem­
teni.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Csütörtökön a déltuniszi harctéren 
nyugodt volt a helyzet, nem számítva 
néhány helyi vállalkozást. Bójától 
északra gyors német harcigépek 
bombákkal szétromboltak 21 megra­
kott kocsit, amint azok az északtu- 
niszi arcvonalra igyekeztek.

Laval francia miniszterelnök 
megbeszéléseket folytatott Hitlerrel

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról közli a Német TI: 
A Führer április 29-én Ribbentropp birodalmi miniszter és 
Bastianini olasz külügyi államtitkár jelenlétében a főhadiszál­
láson fogadta Pierre Laval francia miniszterelnököt. A megbe­
szélés folyamán a résztvevő teljes megértést tanúsítottak egyfe­
lől Németországot és Olaszországot, másfelől Franciaországot 
érintő kérdések iránt. Megvizsgálták milyen mértékben kell 
résztvenni Franciaországnak azokban az erőfeszítésekben és 
áldozatokban, amelyeket a tengelyhatalmak az új Európa felé­
pítése érdekében a bolsevizmus,valamint az angol-amerikai plu­
tokraták elleni harcban magukra vállaltak és milyen előnyök 
származnak majd Franciaországra a részvételből.
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: Laval francia kormányfő 
csütörtökön délben érkezett a főhadi­
szállásra. Előbb Ribbentrop birodalmi 
külügyminiszterrel és Bastianni olasz

külügyi államtitkárral folytattak ta­
nácskozást. Délután a Führernél há­
romórás megbeszélést tartottak. Laval 
és Bastianini csütörtökön este utaztak 
haza.

Karls* rónára dobott bombák orosz eredetűek
Stockholm. (MTI.) A Német TI 

jelenti: A csütörtökre virradó éjsza­
ka Ka risk ron a közelében lehullott 
repülőbombák, a vizsgálat tanúsága 
szerint orosz nvelvü felírást viseltek.

Azt is megállapították, hogy robbanó 
és gyujtóbombákról van szó, amelyek 
orosz mintájuak. A kuihisevi svéd 
követséget utasították, hogy a svéd 
kormány nevében tiltakozzék svéd 
terület átrepülése ellen.

Halkak kézié az üteg. 
tigíkg a szátaáés végeit 

kitetilett féefükget
— Tíz pengőre ítélték —

Nagyvárad, május 1. Bogyó Sándor 
villamoskalauz udvaráról eltűnt egy 
szárítás céljából kiterített, teljesen új 
férfi ing. amit nem sokkal később meg­
találtak Lakatos József öreg cigánynál. 
A járásbíróság Lakatos Józsefet 10 pen­
gő pénzbüntetésre ítélte, de az ügyész­
ségi megbízott súlyosbításért felebbe- 
zett.

A. felebbviteli tárgyalást ma tartotta 
a törvényszék dr. vitéz Biró Barna­
tanácsa, de ennek során az ijesztően 
csúnya, sebhelyes képű vén cigány már 
tagadta, hogy szándékosan eltulajdoní­
totta volna az inget.

— Hát akkor hogy került a kosarad­
ba? — kérdi az elnök.

— Tekintetes, naccságos ítélőbíró úr, 
kezícesókolom — kezdi a vén cigány, 
— elmentem egy kis csonlot-rongyol 
szedni, mert aval kereskedők . .. oszt. az 
ing ott vöt. a szemétláda mellett., azt 
hittem, hogy rongy...

Hiába, no, a cigányok mindig ,,talál­
nak“ valami értékeset is a szemét kö­
zött. Cinka Panna-utcai .,kollégája“ 
nemrég fát és libazsírt talált a szemét 
között s azt is szemétnek nézte; ő pe­
dig férfiinget — s azt rongynak hitte. 
Minden rendben is lenne, ha a törvény 
is olyan ..jóhiszemű“ volna, mint ezek 
a .,szegény, ártatlan“ cigányok. Az 
azonban addig firtatja a dolgot, míg ki­
sül a turpisság ...

íme. most is. A bíróság indokoltnak 
találta és helybenhagyta a járásbíróság 
ítéletét. l,akatos József azonban jól is­
meri már a ..dörgést“ at igazságszolgál­
tatás berkeiben s sietve felebbezést je­
lentett be az ítélet ellen.

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapokat

J
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Rendkívüli közgf#lést tartoli a város 
törvényhatósági bizottsága

Nyolcvan ószeres számára engedélyeznek iparengedélyt
megtárgyalja a javasNagyvárad. Pénteken délután 

órakor tartotta meg a város tör­
vényhatósági bizottsága rendkívül 
közgyűlését, dr Hlatky Endre fő 
ispán elnöklete mellett.

A tárgysorozat pontjai között 
közvágóhídi kártalanítási illetékek be 
szedése, a városi tisztviselők és al­
kalmazottak szabadságidejéről ja­
vasolt szabályrendelet és több kisebb 
előterjesztés szerepelt, amelyeket 
közgyűlés módosítás nélkül jóváha­
gyott. A vigalmi adóról szóló szabály- 
rendelet felolvasása alkalmával 
kérdéshez Máthé Pál törvényható­
sági bizottsági tag szólott hozzá, ki 
fejtve, hogy a várad! mozitulajdono­
sok tájékozatlanok a vigalmi adó 
megfizetésének kérdésében. Nem 
tudják ugyanis, hogy a nettó, vagy 
a bruttó bevétel után kell fizetni a 
vigalmi adót, tehát a jegy ára után, 
vagy a forgalmi adó után kell-e fi­
zetni? Véleményük szerint adó után 
nem lehet adót fizetni.

Dr Gyn/uty László helyettes pol­
gármester megvilágította a kérdést, 
amely szerint a vigalmi adót a közön­
ség fizeti, a moziengedélyesek pedig 
közvetítik a fizetést. A forgalmi adót 
a jegy ára után kell fizetni, tehát a 
vigalmi adó után is, mert ez a jegy­
árába belé van foglalva.

Ezután a mentőállomás kibővítési 
költségeit hagyta jóvá a közgyűlés. 
Az Alsókörösoldalon történt hegy- 
esuszam 1 ás következtében megron­
gálódott fugyivásárhelyi-ut átépíté­
sé vei foglalkozott a gyűlés. Ennek 
kapcsán dr Kaczián Kálmán java­
solta, hogy a kiszélesítési munkálatok 
alkalmával vegyék figyelembe az ut 
fontosságát, mert a mai állapotában 
tarthatatlan. Szükségesnek találná 
egy olyan sétány létesítését, mint 
amilyen a Rhédey-parkban van.

Dr Soós polgármester válaszában 
kijelentette, hogy a város műszaki

16

osztályával 
latot,

Elfogadta a közgyűlés Hergár Vik 
tor műszaki tanácsos különmunka 
általány megállapítási kérését, úgy 
szintén Bakó István városi mérnök 
hasonló kérését tekintve, hogy utób 
bi hónapok óta helyettesíti a hadba 
vonult főmérnököt, ezenkívül 
sok különmunkát .végez.

Hozzájárultak özv. Seh Eászlóné 
kegydíjának - megállapításához és ét 
fogadták Sz. Poynár Jenő, városi 
közgyám nyugdíjazási iránti kérel­
mét is.

A leventealap ezévi költségveté­
sének módosítása után, az elnöklő 
főispán felolvasta a Szent László 
járványkórház ápolási dijának ideig­
lenes szabályzatát. A kérdéshez d 
Medvigy Gábor szólott hozzá, kifo­
gásolva azt, hogy a vezető főorvos 
több magánbeteget helyez, vagy he 
lyezhet el a járványkórházban, amely 
pedig közintézmény. Kérdést tesz 
fel, mi történne, ha tömeges jár* 
ánybetegség lépne fel a városban, 

ha a magánbetegek a helyehet el­
foglalták?

Dr Heinrich Béla tiszti főorvos vi­
aszolt á felszólalásra, bejelentve, 
íogy ez a rendszer csak átmeneti, 
egyébként is a járvány kórházat álla­
mosítani fogják. Ha a beteg magától 
megy be a kórházba és ott első-, 
vagy másodosztályú külön kezelést 
kér, abban nem lehet kifogásolni­
valót találni. A beteg különben is 
akkor megy a kórházba, ha viszik.

Dr Medvigy erre kijelentette, hogy 
a kórházbavaló beutalás nem a betegtől 
függ. Azt küldeni kell. Kéri az ügyet 
újabb megfontolás tárgyává tenni.

Az ügyben vita fejlődik ki, majd 
több hozzászólás után, dr Soós pol­
gármester javaslatára a közgyűlés 
úgy határozott, hogy a polgármester 
ogja időnként meghatározni, mennyi

idel-
való

hely állhat a tisztifőorvos r
kezésére, illetve a kórházban 
külön elhelyezés céljára.

Különböző póthitelek megszava­
zása után, a közgyűlés jóváhagyta a 
zsihárus iparengedélyek számának 
meghatározását, mely szerint 80 sze­
mély részére adhat engedélyt az ipar 
hatóság.

A Teleki Pál-utca burkolásával 
kapcsolatban dr Patzko Elemér kért 
felvilágosítást. A polgármester kije­
lentette, hogy legközelebb 200 mé­
ter hosszúságban fogunk villamos 
utat építeni az ut közepén, amely 
később a Vitéz-utcától az Áradi-ut

íahásbaÚri
Finom
Raftft Matfiüéí

Rimanóczv utca 8. sz.

bútort

végéig 620 méteren fog folytatódni. 
A régi útépítési ügyet az előbbi köz­
gyűlés letárgyalta s a vállalkozóval 
felmerült vitás részt megelégedésre 
lezárták.

Több kisebb ügy tárgyalása után, 
á közgyűlés este 7 órakor véget ért.

Kilenc hónapi börtönre ítélte 
a törvényszék a morfioista ápolónőt

Bújna Margit sírva köszönte meg az Ítéletet
Nagyvárad; május 1. Szánalomraméltó 

fiatal nő állott pénteken délben a 
nagyváradi törvényszék hármas, biin- 
tetőtanáesa előtt, lopás bűntettével 
vádolva. A vádlott Bújna Margit 26 
éves iskolázott, volt ápolónő, egy 
szerencsétlen körülmények folytán, 
amelyhez vakbélmülét is járult, rá­
szokott a morfium élvezetére s a 
jorzalmas szenvedély áldozata lett. 
Állását elvesztette, ápolónői okle­
velét megvonták tőle és lopáshoz 
folyamodott, hogy morfiumot sze­
rezhessen, v

Pár éve egyik 'fogházból a má­
sikba kerül és a jelek szerint ment- 
íetetlen a rendes élet számára. A 
pénteki tárgyalásra Debrecenből ki­
sérte fel egy fogházőr, ahol egyéves 
büntetését tölti lopás miatt. Már öt hó­
napja ül a börtönben, azóta nem ju­
tott morfiumhoz. Elmondása sze­
rint még betegebb emiatt és ölni

tudna a morfiumért.
Nagyváradra úgy került, hogy egy 

börtönben megismert nő munka­
könyvét adott re ki és Balia Eszter 
néven az itteni ,.Hunnia"-szállóban, 
mint takarítónő tavaly ősszel mun­
kát vállalt. Első adandó alkalommal 
ellopta az ott lakó Fleschmann Mag­
da vendég értékes ékszereit, ezekkel 
Pestre szökött és ott 43 pengőért el­
zálogosította. A pénzen nyomban 
morfiumot szerzett. Azután Debre­
cenben folytatta tovább lopásait, egy 
tanyán azonban rajtaesipték, el is 
Ítélték 1 évre.

A fötárgyaláson beismerte a lo­
pásokat, semmit sem tagadott és 
mentségére szörnyű betegségét hozta 
fel. A bíróság dr Sztahó Géza ügyvéd 
megrázó védőbeszéde után, a szeren­
csétlen nőt 9 hónapi börtönre Ítélte. 
Bújna Margit örömkönnyekben tört 
ki és úgy köszönte meg az

LÁZÁLOM
Irta: Kazaisay Gyula

Nagyváradon még sokan em­
lékesnek Kazntsny Gyulára, a 
fiatal és rokonszenves újság­
íróra, aki később tisztviselő 
lett s jelenleg Nagybányán la­
kik. Kazatsay Gyula résztvett 
a nagybányai Munkásfőiskola 
irodalmi pályázatán és novel­
lájával elnyerte annak első dí­
ját. Értesülésünk szerint ille­
tékes körök a novella filmre- 
vitelének gondolatával foglal­
koznak. A díjnyertes novellát, 
amely az említett körülmények 
között. Nagyváradon is általá­
nos érdeklődésre tarthat szá­
mot, az alábbiakban közöljük:

A deszkás tornácon nehéz lépések 
dongtok és n sovány Var gátié gyorsan 
teríteni kezdett. Az ura jön haza a 
munkából. A vacsora már régóta ott 
melegedett a tűzhelyen, de szokás sze­
rint megvárták most is a családfőt. 
Szombat este volt.

Barátságtalan jáestétlel lepett be 
Varga István. Megmosta a kezét., utána 
rögtön letelepedett az asztal mellé. Az 
asszony szótlanul tálalta fel a délről 
maradt hrumplilevest. A két gyermek, is

asztalhoz ült és néma csendben kana­
lazták vacsorájukat. A kanalak egyen­
letes koccanásai közben Vargádénak 
egy-egy mély sóhajtása hallatszott. Az 
ura nem volt beszédes és sokszor fél­
nap is pitéit anélkül, hogy valami mon­
danivalója lett volna. Látszólag nem 
törődött semmivel. Lakbér, háztartás, a 
gyermekek sorsa és számtalan sok más 
gond, mintha hidegen hagyta volna. Ha 
az asszony panaszkodott, hagy minden 
gond az ö vállán van, így felelt:

— Egész héten dolgozom, mint a ba­
rom. Szombaton hazahozom a pénzt, a 
többi a te dolgod.

Most is csak vacsora után szálait 
meg:

— Itt n pénz! -— és zsebéből kimar- 
knlta a heti keresetét, s az asztalra 
tette.

Több volt, mint szokott lenni. Az asz- 
szony arca egy pillanatra felragyogott:

— Fizetésjavítás volt? — kérdezte.
— Nem, — válaszolt kurtán, de lát­

va, hogy az asszonynak több magyará­
zatra van szüksége, így folytatta: ak­
kordban dolgoztam ezen a héten. Ez­
után így lesz.

— Hála Istennek, — sóhajtott fel
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Vargáné égre emelve szemeit, — leg­
alább jól is lakhatnak majd szegény 
gyermekek.

És a két gyermeket szeretettel ölelte 
magához.

Pedig Varga István ezen a héten sem 
keresett többet, mini máskor. A pénz­
hez is egészen különös úton jutott. Két 
napja történt, hogy hazafelé jövet be­
tért a Lenkey-féJe kocsmába és ivott egy 
pohár pálinkát. Mikor kifelé jött, egy 
jólöltözött férfi állította meg azzal, 
hogy beszélgetni szeretne Vele, Szegő 
néven mutatkozott he Vargának és ér­
deklődött, hogy megy a sorsa', mennyit 
keres a gyárban, hogy bánnak vele, stb.? 
Vargának eszébe jutott fíima, a munka­
vezető, aki folyton gornmbáskodik ve­
lük és úgy kezeli őket, mintha nem ko­
moly munkások, hanem valami naplnpó 
csavargók lennének. A ' fizetésről nem 
is beszélhet; Nem keres annyit, hogy a 
gyermekei jóllakjanak.

Ezeket érthetetlen bizalommal mond­
ta el Szegő urnák, aki csodálatoskép­
pen tudta, mindezeket.

— Látja, — mondotta a jóakarata 
Szegő űr, — most. szert tehetne egy kis 
mellékesre. Huszonöt pengőt kereshet­
ne holnap. Nem is kell dolgozni érte, 
csak egy kis könnyű munkát kérek ma­
gától.

Itt. Szegő űr bizalmasan karon fogta
Varga Istvánt, közel hajolt hozzá és

suttogom fogta a szót.
Másnap ismeretlen származású röpcé­

dulákat találtak a gyár területén. Az 
itt-ott. elhányva talált, röpcédulákat egy­
más kezébe adták az emberek. Ismeret­
len jóakarók közölték benne a munká­
sokkal, hogy figyelik sorsukat és résen 
vannak. A gyárban hiába kutatták, hon­
nan kerültek be ezek a röpcédulák, a 
származásuk rejtély maradt. Varga Ist­
ván megkapta a 25 pengőt és annyival 
több pénzt vitt haza szomhat on este.

A következő héten megint röpcédulá­
kat találtai; az emberek a gyárban. Eb• 
ben mar sokkal több minden volt. A rej­
télyes jóakarók azzal biztatták a mun­
kásokat, hogy sorsuk javításán fáradoz­
nak. Ehhez persze szükség van a mun­
kások segítségére is. Felhívták a mun­
kásságot., hogy ne engedjenek emberi 
méltóságukon és önérzetükön csorbát 
ejteni. Ne hagyják magukat ki uzsorám' 
és fillérekért dolgoztatni, mialatt mások 
tejben-vajhnn fűrödnek. Fogjanak ővr- 
sze és álljanak n sarkaikra, hadd. lássák 
a vezetők, hogy nem akárkikkel van dol­
guk. Varga István pedig megint huszon­
öt pengővel többel vitt haza szombat 
este.

A munkások csoportba gyűlve helye­
selték a dolgot. Jólesett, hogy „lám, 
mégis van, aki rájuk gondol.“ F,gy vil­
lanyszerelő is jelen volt egy ilyen alka­
lomnál cs felháborodva szitkozódott.
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POLFTIKHI Tavasz SVflJCBflW
U erők ostroma a régi portok ellen

Zürich, április hó.
A svájci tavasz már régóta a politi­

kai élet megélénkülése jegyében szó- 
kott állni. Ez azonban nem jelenti, 
mintha az elmúlt téli hónapokban a 
politikai életben semmiféle mozgoló­
dás sem mutatkozott volna. Ez alka­
lommal a legélénkebb tevékenységet 
a kalolclai pártok fejtettek ki, melyek 
a nemzetközi helyzetet alkalmasnak 
ítélték ahhoz, hogy nagyszabású ot. 
lenziváha kezdjenek. A cél, amelynek 
kivívására a szociáldemokraták nagy- 
része a vörös sajtó és egyes baloldali 
beállítottságú polgári körök alkalmi 
„népfrontban" egyesültek, a betiltott 
kommunista párt és más bolsevista 
baloldali csoportok életretámasztása, 
ezenkívül pedig a szovjettel való dio- 
lomáciai kapcsolatok felvételének ki­
kényszerítése volt. A baloldali akció 
folyamán a tél folyamán Bernben a 
szövetségi tanács ellen tiltakozó gyű­
lésekre, Genfben pedig utcai tünteté­
sekre is sor került, a kísérlet azonban 
teljesen kudarcot vallott. A Nicole, 
csoportnak n kommunista párt enge­
délyezése ügyében előterjesztett ja­
vaslatát a képviselőhöz négy ellené­
ben 97 szavazattal eiutasit.ol.ta, úgy 
hogy esetleges további baloldali pró­
bálkozások semmi sikerre sem számi!- 
hatnak.

Ä polgári tábor és a szovjet 
reitélv

A baloldali mozgolódás a polgári 
táborban is némi nyugtalanságot vál­
lolt ki. A szovjet téli offenziva ezek­
ben a körökben hasonlóképpen nem 
tévesztett hatást: A háború folyamán 
elsőizben felmerült a bizonytc&nság 
érzése cs a háború utáni időktől való 
lélelem. Ez a változás a sajtóban is 
világos nyomokat hagyott maga után. 
Számos cikk mutatott rá arra, hogy 
Svájc még nem állta ki a próbát és a 
köztársaságnak a háború után kell a

legsúlyosabb időkkel szembenéznie. 
Az „orosz rejtély"-lyel foglakozó köz­
lemények általában azt a végső kö- 
vetkezetést vontak le, hogy Szovjet- 
oroszországról Európa tulajdonképpen 
alig tud valamit és éppen a szovjet 
törekvések nemismerése a leginkább 
aggodalmat keltő mozzanat. Emellett 
a svájci polgárok figyelmét a Moszk­
va és a nyugati szövetségesek között 
folyó politikai huzavona sem kerülte 
el és különösen a lengyel határ kér­
dése, a balti államok sorsa és a jugo­
szláviai szovjet befolyás adott alkal­
mat sok megbeszélésre Ez a világpo­
litikai helyzet végül is a svájci pol­
gárság széles köreiben ahhoz a felis­
meréshez vezetett, hogy az a kérdés, 
hogy ki gyakorolja a döntő befolyást 
abban az Európában, melynek Svájc 
éppen a szivében fekszik. Svájc szá­
mára sem lehet közömbös.

Portélét és vá?a$*té$ek
A szociáldemokrácia és a polgárság 

ellentéte azonban nemcsak külpoliti­
kai, hanem belpolitikai térre is kiéle­
ződött. A pártok között a háború ki­
törésekor megkötött ideiglenes béké­
nek jelenleg súlyos teberpróbát kell 
kiállnia. A melegebb tavaszi idők be­
köszöntővel mindenesetre a pártok po­
litikai tevékenysége is uj életre ka­
pott választások állanak küszöbön és 
az elkövetkező harcokra a pártok ter­
mészetesen már idejében el akarják 
foglalni hadállásaikat. Ehhez járul, 
hogy egyúttal a képviselőház tavaszi 
ülésszaka is megkezdődött. A svájci 
pát trendszert általában erős szilárd- 
ság jellemzi, amennyiben az erőviszo­
nyok között csak ritkán cs ekkor is 
csekély mértékben szoktak eltolódá­
sok bekövetkezni, néhány év óta 
azonban egyre gyakoribbá válnak a 
,,történeti pártok" arcvonalába való 
betörésre irányuló kísérletek. A je­
lenlegi kormánykoalícióba szabadel-

emelygés, tisztátalan teint 
gyakran csak az emésztési 
zavaroknak következménye.

Mir

MegalradálYOssák

kettős eiakerellétást
Az. ipari Anyaghivatal a következő 

átiratot intézte az ipari érdekeltsé­
gekhez:

— A tárcaközi bizottság egy ko­
rábbi határozatával kimondta, hogy 
a kettős ellátást jelentő készítmé­
nyekhez ipari cukorcllátrnány nem 
utalható ki. A kettős ellátás fogalom­
körébe tartoznak: a cukor felhaszná­
lásával készült reggeli és uzsonna ita­
lok, bevont anyagok, tcszlatöltelé- 
kek, édesítőére alkalmas fűszerpót­
lékok, kakaó- és csokoládé pótlók, 
végül minden édcsítési cikk, amely­
hez a fogyasztó a fejadag cukorjcgyé- 
uck leadása nélkül mint szabadfor­
galomban lévő árukhoz hozzájuthat. 
Tudomásunkra jutott- hogy egyes 
édesipar-űzők az előbb említett dön­
tésekkel ellentétben ma is gyártanak

kettős ellátást jelentő kószát.menye­
ket, amelyhez szükséges cukrot más 
célra kiutalt ipari cukorellátalányuk­
ból dolgozzák fel. Ezt a helytelen el­
járást megakadályozni kívánjuk, 
miért is felhívjuk az érlekeltségef, 
hogy a fentebb körülírt készítmé­
nyek előállításának azonnali beszün­
tetésére hívja fel tagjait azzal a fi­
gyelmeztetéssel. hogy ellenkező eset­
ben az Ipari Anyaghivatal cukorellá­
tásukat beszünteti. Az érdekeltek je­
lentsék be, hogy a kettős ellátást je­
lentő készítményeiket milyen elneve­
zés alatt hozzák forgalomba és azok­
ból jelenleg milyen készlettel rendel­
keznek.

— Csak tudnám, ki csempészi, be 
ezeket a piszkokat1 -— kiabálta ás a 
szeme vésztjóslóan villogott. — Egész 
biztos, hogy nem magyar ember!

— Nem lehet azt. tudni, — szólt köz­
be valaki. — Hátha mégis magyar em­
ber?

— ß-thárkicsoda, de hazaáruló, — 
mondta ki a szentenciái a villanysze­
relő. — Aki háború idején ilyet tesz, 
az rendzavarást akar és azzal csak az el­
lenséget szolgálja. Ezért kötél jár.

\’orga István is hallotta ezeket a 
szavakat, de magában már tisztázta a 
dolgot. ()t nem lehet hibáztatni. Ö csak 
a családjáért csinálja, mert amit keres, 
attól, ében halhatnának. A gyerekek éhe­
sek és azoknak nem magyarázhatja meg, 
hogy nincs több keresete. Nem tudta 
már nézni a sovány, beesett kis arcukat 
és síró szemüket. Éppen jókor jött ez 
a Szegő ár, aki hozzájuttatta ehhez a 
mellékeshez. És a harmadik héten is 
megismétlődött a röpcédula eset.

A munka valahogy lanyhult. IIgy lát- 
zsolt, mintha szándél,-osan lassítanák a 
munka menetét. A különben goromba 
természetű munkavezető váltig károm­
kodott és szidta őket. de az egyik m in-
l.ás nyíltan szembeszállóit i ele.

Könnyű Dint a úrnők! Von mö-el 
kitömje azt a nagy kendőjét, de a mi 
keresetünkből nem futja jollakásig.

Igaz, hogy azonnal elboesájtotlák a 
rcnitenskedőket, de nem sokat ért. 
Másnap küldöttség ment. az igazgatóság­
hoz és fizetésjavítást kért, mert olyan 
nagy a drágaság, hogy a mai keresetük­
kel nem tudnak kijönni. Az igazgató 
meghallgatta a kérést és azt mondta, 
hogy majd előterjeszti, a dolgot.

Nagy izgalom a gyárban. Súlyos sze­
rencsétlenség történt. Az egyik megra­
kott csille a meglazult sínről lesiklott 
és teljes súlyával oldalra dőlt. Maga alá 
temette Varga István csillést, aki mel­
lette haladt. Súlyos belső és külső sérü­
léseket szenvedett és eszméletlen álla­
potban szállították kórházba. Két orvos 
is megvizsgálta, de magukban lemond­
tak róla. Sürgős műtéti beavatkozásra 
volt szükség. Azonnal a műtőbe vitték. 
Vargánál értesítették a szerencsétlen­
ségről. Jött is szegény sietve, de már 
akkor a műtőben volt az ura. Oda nem 
engedtek be. Ijedten, kisírt szemekkel 
állt az ajtó előtt, gyermekei mint a 
riadt bárány Icák, kapaszkodtak belé. 
Látták, hogy valami nagy bai van. ők is 
sírtak, noha nem egészen értet• mi­
ről van sző.

*

Elgondolkozva haladt a est1!- „■ telt 
Varga István. Eddig háromszor hozott 
he röoe Aulákat a gyárba és lám. mi 
tett belőle. Mégis cselt okos ember ez a |

Szegő úr. E'.rti. a módját. Tudja, hogy 
lehet segíteni a szegény munkás embere­
ken. De ő is ügyesen intézi ám a dol­
gát, mert sehogysem tudnak rájönni, lei 
a tettes. Ezeken gondolkozott Varga Ist­
ván, amikor harsány kiáltást hallott. Va­
laki azt kiáltotta: Vigyázz!

*Még ideje sem volt felfogni, a kiál­
tás értelmét, máris irtózatos ütést ér­
zett az oldalán. Egy pillanat töredékéig 
még vad, zavaros kiáltozást hallott na.ty 
távolságból, majd sötétség borult az 
agyára.

*

A sötétség egy helyen osztani, kez­
dett, és — milyen csodálatos! — szabá­
lyos fénykör rajzolódott ki rajta. De 
olyan vakító fényesség áradt belőle, hogy 
szemeit el kellett takarnia. A fény irá­
nyából tompa, de határozott hangot hal­
lott: *

— Jöjj ide Varga István!
Meg akart indulni, de ahogy próbált 

föltekinteni a ragyogó fényre, önkény- 
telcnül felnyögött:

— Nem bírok odanézni. Nem látom, 
ki vagy.

— Ide csak a tiszta lelkek tudnak 
feltekinteni, — hangzott a zord válasz. 
— Jaj neked Varga István, mert te a 
földi életedben sem láttad soha. ki va­
gyok. Hazádat sem akartad látni, pedig 
óriási erőfeszítéssel küzd épnen az én 
ellenségeim ellen. És te ennek a silcerct

akartad, megakadályozni. Ellenem és faj­
tád ellen szegődtél. Megtagadtad Istene­
det és nemzetedet. Bűnhődni fogsz Vnr- 
ga István.

Varga István pedig remegve állott ft 
fényesség előtt, szemeit eltakarta és 
megtörve hallgatta a rettenetes vádat. 
Látta életét. Érdekes, hogy az ember úgy 
látja az egyes jeleneteket, mintha nem 
is az ő életéből volnának. Mégis min­
den mozzanatnak érezte a súlyát. Lebo- 
rult a fényesség előtt, melynek nagysá­
gát minden ízében érezte. A fényesség­
ből újra hangot hallott.

— Az lesz a büntetésed, hogy látnod 
kell árulásod fejlődéséit. Amit te meg­
kezdte/ a földön, annak a folytatását in­
nen fogod végignézni és nem lesz mó­
dodban megakadályozni semmit. Most 
fordulj meg Varga István!

Megfordult!
Egész Európát maga előtt, látta. A 

maga teljes elevenségével mutatkozott ez 
a földrész. Különös, hogy másodperc 
alatt látott meg mindent. Főleg Magyar- 
ország volt. nagyon szembeötlő. Pillana­
tok alatt peregtek le előtte hónapok 
I <nga István kínlódva, nyöszörögve 

nézte a látványt. Szeretett volna elfor­
dulni a látomástól, de nem bírt.

És látott mindent.
Előbb önmagát látta, amint becsem­

pészi a gyárba Szegő röpcéduláit, aztán

< ífe
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Állatok és gazdasági felszerelések juttatásával 
segít a vármegyei Közjóléti Szövetkezet

Széleskörű szociális c 

50 tehenet, 50
Nagyvárad, május 1. A Családi házak 

építése mellett állat juttatással és gazda­
sági felszerelések juttatásával fejt ki a 
vármegyei Közjóléti Szövetkezet megye- 
szerte nagyarányú szociális tevékenysé­
get. Ezeket a juttatásokat a felszabadult 
részeken az Erdélyi Szociális Szervezet 
kezdte meg 1940-ben és 41-ben, majd 
pedig ennek az intézménynek a felszá­
molása után a Nép- és Családvédelmi 
Alap keretében működő Közjóléti Szö­
vetkezet terjesztette ki ezt az akciót 
az egész megyére, míg 1941-ben csak az 
anyaországi járásokra összpontosította 
munkáját. Ezért az állatjuttatásokat is­
mertető kimutatások 1941 -ben jobbára 
csak az, anyaországot tüntetik fel. Nyolc 
községben összesen 120 családnak jutta­
tott a szövetkezet tehenet, sertést, lovat.

1042-löi az egész megyére 
kiterjed a Szövetkezet 

munkája
1942-ben már egységes költségvetéssel 

dolgozott a vármegyei Közjóléti Szövet­
kezet az. egész megyét illetően. Érdeke­
sek a számadatok, amelyek ezeket a 
juttatásokat mutatják:

50 községben 120 családnak 131 te­
henet, 12 községben 41 családnak 79 
bivalyt. 6 községben 7 családnak 7 lo­
vat, 15 községben 54 családnak 54 ko­
cát, 3 köfségben 21 családnak 60 bir­
kát, 1 községben 4 családnak 24 an 
goranyulat juttatott a szövetkezet.

Mezőgazdasági felszerelési tárgyakat 
már csekélyebb számban tuJo't juttatni 
a szövetkezet a rendelkezésére álló alap­
ból. 13 községben 33 családnak 53 
ekét, boronát és lókapát, 5 községben 
ú c‘aIádnak 6 szekeret. 1 közjáib ti 27 
családnak 27 kubikos talicskát juttatott.

Figyelemreméltó a vetőmagjai tatás is: 
23 községben 378 családot látott él ve­
tőmaggal a szövetkezet. 4652 ntngő ér­
tékben, míg kisipari kölcsönt 22 köz­

ondosHodást árulnak el a száraz számadatok, 
bivalyt és 50 kocát osztanak ki az idén

ségLen 54 családnak 27,000 pengő ér­
tékben kiskereskedői kölcsönt pedig 23 
községben 39 családnak 21.700 pengő ér­
tékben folyósított a szövetkezet.

Sajnos, a folyó évi munkatervben ezek 
a gazdasági jellegű juttatások ényegee 
csökkenést mutatnak. Ennek oka az, 
hogy a házépítési akció, amelyre Igen 
helyesen a legnagyobb súlyt fekteti a 
szövetkezet, az, anyag-drágulás miatt 
sokkal jelentősebb Összegeket emészt 
fel. mint az előbbi költségvetési évben. 
Az állatárak is kedvezőtlenül befolyá­
solják a juttatást, mert ma például egy 
tehén körülbelül háromszor annyiba ke­
rül. mint tavaly, mégis 50 tehenet. 5C 
bivalytehenet és 50 kocát fog juttatni 
a srövetkezet különbözői községekben az 
előfeltételeknek gazdasági és szociális 
szempontból megfelelő gazdáknak.

Melyek ezek az előfeltételek? Az ed­
digi tapasztalat a gazdasági szempontok 
fokozottabb figyelembevételére int Be­
bizonyosodott ugyanis, hogy az egészen

nincstelenek szamára terhet jelent pél­
dául egy tehén. Nem tudják eltartani. 
Ősszel, mikor már megszűnik a legelte­
tés. sokan közülük jelentkeznek, hogy 
visszaadják a tehenüket. vagy takar­
mányvásárlásra kérnek kölcsönt. Azért 
az idei juttatásoknál azokat a sokgyer­
mekes családokat veszik figyelembe, 
amelyek egy-két hold földdel mégis ren­
delkeznek. ami némileg már biztosítja a 
takarmányt. Viszont az egészen szegény- 
sorsú sokgyermekes családokat a tejak­
ció és a gyermek-étkeztetés útján jut­
tatják inkább már karitatív jellegű se­
gélyhez. mint szociális felsegítéshez. Kis­
sé elszomorító megoldás ez és emléke­
zetünkbe idézi azt a közmondást, hogy 
, a szegény embert még az ág is húzza“ 
—- de olyan szociális gondoskodáshoz, 
amely a legalsó rétegeket is kellő meg­
segítéssel tudja szárnyai alá venni, na­
gyobb anyagi efők lennének szüksége­
sek. mint aminőkkel a Közjóléti Szö­
vetkezet rendelkezik.

Okulás a gyermektelen és egykés családok
számára

A juttatások ugyanis a mai viszonyok 
között semmiesetre sem veszíthetik el 
kölcsön-jel legüket. Az állatok árát 3—4 
évi törlesztéssel meg kell téríteni. A 
kölcsön magában véve is igen nagy 
előny, de komoly kötelezettséget ró a 
juttatottakra. Arra a kérdésre. hogy 
megfelelően gondozzák-e ezek állatai­
kat. azt a felvilágosítást kaptuk N ária ni 
Ilonától, a Közjóléti Szövetkezet szociá­
lis előadónőjétől, hogy bizony ez a jul- 
tatottaknak csak mintegy 60 százaléká­
ról mondható el. Évente ugyanis leg­
alább kétszer bizottság száll ki a köz­
ségekben. felhajtatja az, állatokat és ala­
posan felülvizsgálja, milyen állapotban 
vannak azok. És a szemle eredményé­
hez képest dicséreteket és lcckéztetóse-

Szegő urat látta tárgyalni két ismeret­
len emberrel. Idegen nyelven beszéltek 
és Varga most minden szót megértett, 
pedig azelőtt csak magyarul tudott. Sze­
gő beszámolt mindenről a két idegen­
nek és kijelentette, hogy félév alatt itt 
'minden a fejeletejére fog állnni. Az 
idegenek megdicsérték, több köteg pa­
pírpénzt adtak át neki és más városok­
ba mentek, ahol ugyanez a jelenet meg­
ismétlődött más szereplőkkel.

Aztán látta a saját balesetét, mely 
után Szegő úr más emberrel egyezke­
dett s ezután az vitte a röpcédulákat 
be a gyárba. Más városokat is látott, 
ahol ugyanígy akadtak Varga Istvánok.

Később tüntetéseket látott sok lármá­
val. Sztrájkolt keletkeztek. A vezetőket 
elfogták, a többiek megint dolgozni 
mentek. Majd ismét sztrájkok mindenütt. 
Tüntetések. Ablakokat törtek be a tün­
tetők és járókelőket, vertek veresre. A 
rendőrség mindentiitt beavatkozott. De 
mindjobban lábrakapntt az elégedetlen- 
srg. amit röplapokkal — és most más 
szónoklatokkal is — szítottak pokoli 
szervezetek. Egy helyen fölkötöttek egy 
embert a megvadult tüntetők, másik he­
lyen meg templomot romboltak. Bor­
zasztó látvány volt. A katonaság is eré­
lyesen beavatkozott. Több városban n 
nép megtámadta a katonaságot is. Azok 
fegyverüket használták. A tűz terjed’. 
Vér, vér mindenütt és akasztó fúlt tö­

megei. Magyarok ölték egymást rettene­
tes I aksnggnl.

1 arga Istvánnak ez nagyon sok volt.
— Nem akartam ezt Uram! frgal- 

mazsl — csdekelt. leit emuivá.

— Bü'ihődésed még nem teljesedett 
— hallotta. — Megmondtam, hogy lát­
nod kell mindent, amit e/ő akartál idéz­
ni árulásoddal. Teljesedték 'iát ítéletem!

Látta tovább az ééeménynfte.t, Laliit 
a iátánfajzatokai. amint iisizei igyon g- 
’uk elégedetten, hiszen a munkájuk si­
került. Pusztítják egymást <: magyarok. 
De meg csak most jön a java: a zürzat ar 
már a tetőfokára hágott. Senki nem tu­
dóit már rendet teremteni . .

És ekkor Kelet felöl idegen egyen­
ruhás, fegyveres alakulatok lépték ál a 
határt és nyomultuk be Magyarország te­
rület éri. Útjukat kifosztott házuk, epö 
falvak, legyilkolt, fegyvertelen magyarok 
hullái jelezték.

\ arga nem bírta tovább. Eltakarta ar­
cát és felkiáltott:

■*— Irtózatos!
*

- - Mindjárt, magához tel. mondta 
hall,-an az orvos Vargán énük, alti holtra- 
váltén állett a már félnapja eszméletle­
nül fekvő ura ágya mellett. A műtét si­
került. de nz Orvos azt mondta nem biz­
tos, hogy életben márad, mert a szive

két osztogatnak ki, sőt vissza is veszik 
az. állatot, aminek a legtöbb esetben 
igen kedvező hatása van.

S még egy, erkölcsi és nemzetpoliti­
kai szempontból felmérhetetlen jelentő­
ségű eredménye mutatkozik ezeknek a 
szociális juttatásoknak. Egyre jobban 
köztudomásúvá válik, hogy a társadalmi 
gondoskodásra hivatott hatóságok és in­
tézmények szóba se állanak a gyermek­
telen vagy egykés családokkal. Sót, hat­
hatós gondoskodásuk tulajdonképpen 
csak a négy-gyermekes családoknál kez­
dődik. míg a juttatások zöme a hat­
gyermekes családokra esik. Ez statiszti­
kailag is megállapíthatóan a gyermek­
áldás nagyobb megbecsülésére veze­
tett. (j- b.)

nagyon legyengült a sok vérveszteség 
miatt.

Varga lassan kinyitotta a szemét. So­
káig tartott, míg agya felfogta a körü­
lötte levő dolgokat. Halkan kérdezte:

— Mi történt?
— Baleset érte, — szólt az orvos, — 

de mér túl vagyunk rajta. Most ne be­
széljen.

— Igen, baleset, — mondta lehelet- 
szerű hangon. — Mi van az országban? 
Nincs baj?

Az orvos jelentősen nézett l’argánéra:
— Sebláza van.
Varga ismét megszólalt:
—• Pap&t gyorsan! Meg Dinta urat a 

gyárból. — Halkan tette hozzá: meg a 
rendőrkapitány urat.

.-la orvos közel hajolt, megfogta az 
ütőerei és csendesen szólt:

— Nem marad meg —- és gyorsan in­
tézkedett, hogy teljesítse Varga kérését.

— Bocsássatok meg, — nézett. kö­
nyörgő szemekkel Varga a feleségére. 
— Értetek tettem... Öérettiik.

Ujjúval a két gyermekre mutatott. 
Az asszony értelmetlenül bámult rá és 
azt hitte, hogy félrebeszél a láztól.

Előbb Dima, a munkavezető jött meg, 
aztán a rendőrkapitány személyesen. 
\crga egyszerre beszélt mindakettőhöz.
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Tudja-e On...
. hogy a világ aránylag leggyor­
sabb teremtménye a7. úgynevezett 
.ostoros ólltuku", mely helyvái\»z. 
tatását nem is a levegőben, vagy a 
szárazföldéin, hanem az őss-/.eha­
sonlíthatatlanul nagyobb közelségű 
vízben végzi? A hatvmnezred mil­
liméter hosszúságú parányi élőlény 
a vízben másodpercekint három 
centimétert tud megtenni, ami 
teslhosszusága ötszázszorosának 
lelel meg. Egy egy méter hetven 
centiméter magas embernek, ha re­
lativ gyorsaságban az ostoros ál. 
latkával versenyezni akarna, má­
sodpercenként 850 métert, öt 
perc alat körülbelül 250 kilométert 
kellene megtennie.

. hogy nem minden iém nehezebb 
a víznél és nem minden fa úszik a 
vizen? A fémek között egész sor 
kivétel van. Ezek közé tartozik a 
nátrium és kálium, továbbá az 
ezüstfehér orvosi célokra gyakran 
használt lithium, mely csak fele 
olyan nehéz, mint a viz és a leg­
több fafaj Iánál is könnyebb. A Iák 
például az ébenia 1.2-szer olyan 
nehéz, mint a víz, tehát nyomban 
elmerül benne.

. hogy a leghosszabb életű fa a ma. 
jomkenyérla, mely az 5000 évet is 
eléri? Ulána következik a platán 
4000, a ciprusi 3000, a nemes gesz- 
tényé 2000, a tölgy 1200, a fenyő 
1200, a hárs 1000 éves maximális 
élettartammal.

. hogy egyetlen kiló méz 15 millió 
virág mézét tartalmazza?

. hogy a világ legrégibb légipostái 
levelét a kopenhágai országos le- 
vMtúr őrzi? A levelet az akkori 
király parancsára Nyborgból lég­
gömbbel szállították a Koppenhá­
ga melletti Skelskörbe, ahonnan 
gyorsfutár továbbította a király­
nak. (MN)

Töredezett szavakkal mondott el min­
dent Szegő úrról, magáról, a látomásá­
ról.

— Ne hagyják el Magyarországot — 
kérte őket.

Majd, amikor a rendőrkapitány kö­
zölte, hogy Szegő urat egy órával ez­
előtt. tartóztatták le, így szólt: £•

— De másutt is vannak ilyenek. Lát­
tam. En nagyon sokat láttam ... Vi­
gyázzanak nagyon, mert borzasztó lesz.

A rendőrkapitány megnyugtatta, hogy 
nincs semmi baj. Lázálom volt az egész. 
A lalkiismerete lázongott. A,valóság egé­
szen más. Rend és nyugalom van. Senki 
nem rombol templomokat, senki nem 
gyújtogat és Magyarország áll legtávo­
labb az ilyen dolgoktól.

Közben megjött a pap. Mindenki la- 
bujhegyen elment az ágytól. Varga 
gyónni kezdett. De a sok beszédtől na­
gyon legyengült, Szavai elakadtak, álla 
leesett és feje visszahanyatlott a pár­
nára.

A pap gyorsan feloldozta.
In nomine Patris et Filii et Spiritui 

'Sane ti.. .
Az asszony sikoltva rohant az ágyhoz. 

Ráhárult a halottra, aki életében egy 
pillanatra megingott —- a családjáért. 
A pap vigasztaló szavakat mondott és 
az elveszett, de megtért bárányról be­
szélt ...

Iwif.Afc.;/,!..- sliéia.-.r’S'li í it' I!.,}- I. — M : «C, liíiilT- rr.T"T74# l T.1, I 1 *
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CkutekMiwOe eate$d...apuskásad
„Mindez már reg megvan Olaszországban /“ Mil ir a 
„Popolo d’Italia“ az angol kormány háború utánra ter­

vezett szociális reformjairól ?
Rómából jelentik: Churchill egyik 

beszédében mint világraszóló vívmá­
nyokat jelentette be az angol kor­
mány jövőre szóló szociális terveit, 
amelyeket, — hogy kíméletes kifeje­
zéssel éljünk — egyszerűen a fasiz­
mustól tulajdonított el. Az olasz sajtó 
az arcvonalakon zajló nagyjelentősé­
gű események mellett is talál helyet, 
hogy csendes derűvel és jogos elég­
tétellel regisztrálja azt a tényt, hogy 
a büszke briteknek az általuk annyi­
ra ócsárolt fasiszta Olaszországhoz 
kell iskolába járniok, hogy valami 
keveset elsajátítsanak a korszerű ha­
ladás területén.

Az olasz lapok errevonatkozó kom­
mentárjai közül kiemelkedik a Po- 
polo d'Italia cikke, amely „Tutto gia 
fatto in Italia“ (..Mindez már mind 
megvan Olaszországban“) rímmel 
számbaveszi Churchill beszédében fel­
sorolt szociális reformígérctekct. 
egyenkint hozzátéve, hogy ezeket a 
fasiszta Olaszország már régen meg­
valósította. A Duce lapja szerint az 
angol miniszterelnöknek a beszéde 
valóságos önleplezés-számba ment. 
mert kitűnt belőle, hogy Angliában 
némely tekintetben valóságos feudá­
lis, középkori állapotok uralkodnak 
és a brit szigetországról — Churchill 
ígéretei után — kitűnt, hogy szociális 
tekintetben sokkal elmaradottabb, 
mint ezt az emberek nagy többsége 
gondolná.

Mit ígért meg Churchill? Elsősor­
ban azt, hogy háború után bevezeti 
Angliában az öregségi, rokkantsági 
és a munkaképtelenségi biztosítást. 
„Mindezt már régen megcsinálta a 
fasiszta Olaszország“! — kiált fel a 
Popolo dltulia. Churchill továbbá 
megígérte, hogy intézetet állít fel a 
munkában meghalt dolgozók özve­
gyei és árvái számára, ugyancsak ott­
hont épít az elaggott, 50—65 év kö­
rüli munkások számára. Mindezt már 
Itália mind megvalósította. Ugyan­
csak külön gondoskodik a fasiszta 
Olaszország a nehéz testi munkát 
végzőkről is.

Churchill mint nagy ígéretet tálalta 
fel, hogy a holnap, a jövő Angliájá­
ban nincs többé helyük a henvclők- 
nek és dologkerülőknek, (hát eddig 
lehetett? — kérdezhetjük), mert a 
munka az angol nolgár szent köte­
lessége. Ejnye, valahol mintha már 
olvashattuk volna ezt az alapclvct. 
Még pedig ha jól emlékszünk, J 
Cana del l.avoro-han s ezen az elven 
alapszik maga a fasizmus. Az angol 
miniszterelnök hangoztatja, hogy a 
tejet biztosítani kell a kisgyermekek 
számára, mert a gyermek egy népnek 
a legnagyobb kincse. —- Szükséges­
nek tartja, hogy fokozzák a születé­
sek számát s kijelenti, hogy az állam
pártfogásban kívánja részesíteni a

Sépiémtü vezetőképző
(autó és motorkerékpár)
m a gfánta iitolyam
kezdődik pénteken, május 7-én 

este 7-kor, Beiratkozni lehet az is­
kola irodájában d. e. 1Ő—1-ig, Pete
5—fái ó ig Ritoók Zsigmond utca 
13. szám. Telefon 22—09. (Andriska

garage)

sokgyermekes családokat. Hol jár 
már ezen a téren a fasiszta Itália9! 
Churchill nem feledkezik meg a 
szulőasszonyokról és az újszülöttek 
állami gondozásáról sem. Vájjon, 
van-e tudomása a fasiszta Olaszor­
szág nagyszerű „Opera della Mater- 
nita ed Infanzia“ intézményéről?! 
Látta-e ennek modern, korszerű ké­
nyelemmel felszerelt palotáit, ottho­
nait?

Aztán felfedezi azt is Churchill, 
hogy jó volna törődni a jövőben az 
angol ifjúság intézményes nevelésé­
vel és fegyelmezésével. Vájjon, hal­
lott-e Churchill úr a „Gioventi Ita­
lians del Littorio“ nevii hatalmas in­
tézményről, amely a fasiszta Itália
ifjúságát fogja egybe? Ugyancsak a
vallásos gondolkodás hiányát is meg­
állapítja Churchill a liberalizmus 
Angliájában s kimondja, hogy hadat 
kell üzenni a hagyományos angol

Elfelejti búját, gondját, ha meghallgatja a

HUNGÁRIA“

két nagy atrakciéjál:
IEISER11 művészi zenetriótaz országos hírű g|S

és Budapest dédelgetett kedvencét
Hányni Málin elő-idóművésznőt

Szolid kávéházi árak! 
táncos-tea. Vasár-

Minden délután 5 órai 
és ünnepnap este is tánc.

,,snob izmusnak“ Itália már megtette 
a ,,Marcia su Roma“ idején, hogy ha­
da tüzent mindenfajta vallásellenes, 
romboló, szabadkőműves irányzat­
nak s megoldotta a ,.római kérdést“, 
amelyre Itális» azelőtti liberális kor­
mányai képtelenek voltak.

»X

Nagyváradon is megalakul 
a szakiskolások érdekvédelmi szer­

vezete a Nemzeti Munkaközpont
kebelében

Milyen célkitűzésekért küzd a szakiskolások 
országos szervezete?

Nagyvárad, május 1. Az ipari szakis­
kolát végzettek, érdekeik megvédésére 
a Nemzeti Munkaközpont, kebelében or­
szágos szervezetben tömörültek, A szer­
vezet a Munkaközpont egyik csoportja­
ként működik. A csoport elnöksége 
most körlevelet bocsátott ki az ország 
összes szakiskolásaihoz, hogy felszólít­
sa őket a csoportba való belépésre. Mi. 
vei a felszabadulás után Nagyvárad 
lett a Munkaközpont, mozgalmának 
egyik legjelentősebb központja, remél, 
he tő, hogy a felhívás itt talál leghama­
rabb visszhangra. A körlevél szövege 
egyébként a következő: $

,,Szakiskolások! Bajtársak!
Gazdasági érdekeink megvédése cél­

jából szükségesnek tartottuk, hogy a 
pártok és felekezetek felett álló, keresz­
tény nemzeti alapon működő Nemzeti 
Munkaközpontba tömörülve vívjuk ki 
jogos érdekeinket.

A Szövetség célkitűzéseit magunkévá 
tettük és az alábbiakban közöljük azo­
kat a sérelmeket, melyek elsősorban 
várnak orvoslásra-.

1. Sérelmesnek tartjuk a fémipari 
szakiskolai végzettek végbizony itvá- 
ryán lévő záradékot, mely szerint a 
mesteri cim használatát egy évi gya­
korlat után is mestervizsga végzéséhez 
köti. Kívánságunk az, hogy egy évi 
gyakorlat után a mesteri cim haszná­
latát automatikusan élvezhessük.

2. Sérelmesnek tartjuk, hogy az ál­
lam i munkatelepeken az ipari szakis­
kola növendékeinek veszettségét, nem 
vesz-ik figyelembe. Szükségesnek tart­
juk, hogy az állami munkatelepeken 
működő végzett, szakiskolásokat vég. 
zettségüknek megfelelő munkakörbe al- 
kahnazzák, no sorozzák őket egy kate­
góriába a tanonciskolát végzett, segéd­
levéllel rendelkező szakmunkásokkal.

3. Szükségesnek tartjuk a szakiskolát

végzettek megfelelő cim megjelölését, 
mert jelenleg sem technikusok, sem 
mérnökök, sem tanítók nem vagyunk.

4. Sérelmesnek tartjuk, hogy katonai 
szolgálatra bevonuló szakiskolát végzet­
tek nem kapják meg karpaszomány jo­
gosultságukat.

Tanulmányaink végzése ideje alatt 
három éven keresztül heti 24 elméleti 
és 25 műhelygyakorlati órán vettünk 
részt, s ig'y tanulmányi időnk nem rö. 
videbb a más középiskolásak ónál.

A szakiskolát viazettek '0 százaléka 
iparvállalatoknál n.iat műsziki Vszlvi- 
self van alkalmazva, s ez az ■ rszág 
ipán erőinek egyis legj i.entUnbh ré­
tégé. Sérelmünk orvoslását kívántuk 
olyképpen, hogy a szakiskolát végzet­
tek, katonai szolgálatéi mint lvirpaszo 
mányos honvéd vonulhasson he.

Szakiskolások! Baj társak! Gazdasági 
ói de ke in két csak úgy tudjuk hizl isi ta­
ni, na mindannyian cg;, táborban küz. 
ciűnk jogaink megv-s (•‘eéNr-t. Kta/s hő. 
V"1 hovatartozásunk-u ;s fezt ázni tud 
juk. Végzett tanulmányunk jogosít ar­
ra, 1-ogy a gyakorta i és f.mó’evi tudá­
súdnak megfelel 5 lie Ivet f ghVj'ii.k el 
a társadalomban. Ezért kérjük münden
szakiskolát végzett ha ;t trsunk n. j-'jjőn
közénk, erősítse táborunkat. Bajtársi 
üdvözlettel és Becsülettel! Nemzeti 
Munkaközpont Szakiskolások Csoport­
jának Országos Elnökségé“.

A körlevéllel kapcsolatban a. Nemzeti 
Munkaközpont nagyváradi elnöksége 
szintén felhívással fordul a nagyváradi 
összes fém., fa., textil- és bőripari szak­
iskolát, továbbá a visszatért, erdélyi ré­
szeken az ipari gimnázium alsó tagoza­
tát végzettekhez, hogy a nagyváradi 
szakiskolás csoport megalakítása vé­
gett azonnal jelentkezzenek a Nemzeti 
Munkaközpont nagyváradi titkárságá­
nál (Szent János.utca 50.)

Hadiárvák az iskolában
A kultuszminiszter rendeletben fel­

hívta a tanügyi hatóságokat, iskola- 
igazgatókat. tanárokat, tanítókat, 
hogy a hadiárva tanulókat — ameny- 
nyiben szorgalmuk es magavüseletiik 
alapján arra egyébként is érdeme­
sek — az iskolai élet minden mozza­
natában megkülönböztetett bánás­
módban részesítsék. A növendékek 
a hadiárva tanulótársakat úgy te­
kintsék, mint akikkel szemben az is­
kola közössége hálával tartozik. A 
díjmentességeken. kedvezményeken 
és egyéb anyagi támogatásokon felül, 
amelyeket az iskola nyújt a hadi­
árva tanulóknak, fejezez ki az is­
kola közössége háláját a hazáért ho­
zott áldozatukért. (Magy. Tud.) 
♦♦♦♦♦♦♦»♦»❖♦♦♦-»»♦♦♦-»❖»♦♦'♦♦A

Dolmány; Ernő és Zatiiu- 
reczíiy Ede részvételével 

iótékenycéln hangversenyt 
rendez a hadlgondazó 

egyesület
Nagyvárad, május 1. A liadigondozó 

egyesület, amely teljesen magára utalva, 
társadalmi akció révén gyűjti össze alap­
jait, anyagi eszközeinek előteremtésére 
és növelésére jótékonycélu hangver­
senyt rendez Dohnányi Ernő és Zalhu- 
reczky Ede részvételével. A hangver­
seny május 8-án, vasárnap este 7 órakor 
lesz a Református Kultúrpalotában. A 
hangverseny iránt természetesen a leg­
nagyobb érdeklődés nyilvánul meg. Je­
gyeket korlátolt számban a Nemzeti 
Könyvkereskedésben lehet kapni.

állami fin- és leányinter­
nátusokba való felvételre
A Hivatalos Lap legutóbbi száma közli 
az állami fiú- és leányinternátusok 1913 
—44. tanévi pályázati hirdetményét. A 
hirdetmény szerint felvételt lehet kérni 
I., II és 111. fokú díjkedvezménnyel a 
besztercei, dési, gyergyószentmikiósi, 
kassai, kis vár dal, munkácsi, nagysza­
lontai, nagyváradi, szil ágygom lyói, sza- 
ínosujvári, szatmárnémeti gimnáziumi 
finn torna tusokba, a budapesti Erzsébet 
Nőiskola leánygimnáziumi nternátusá- 
ba, a soproni állami leánygimnázium­
mal kapcsolatos leányinternátusba, to. 
vábbá a szegedi, m á.r ama rósz i ge tj és 
maros vásárhelyi állami leánygimnáziu­
mokkal kapcsolatos internátusokba. —- 
Részletes tájékoztatót a Hivatalos Lap 
alapján szerkesztőségünk szívesen ad
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MÁJUS
Égést télen vártuk. Lankadatlan re- 

tnénységgel néztük a naptárt, hogy hány 
hónap, hány hét van még odáig. Sok­
szor úgy látszott, hogy elfogy a türel­
münk. Alig tudtuk kivárni, hogy arcun­
kat — szemünket lehunyva — felfelé 
fordíthassuk és engedjük rázúdulni az 
áldott májusi verő fényt.

Mert a nap melegen sütött már hús- 
vét előtt is, de az mégsem volt még az 
igazi. A telet, hideget, rosszul fütött 
szobákat feledtetni tudó, gyógyítóerejű 
napfény csak májusban süt, le reánk.

És most itt van végre. Május ... Ezer 
emléket hozott magával, régi, valódi, 
boldog falusi tavaszokról. Talán ezért is 
van, hogy titkon úgy érezzük, mostaná­
ban a május sem olyan, mint azelőtt 
volt.

Akkoriban is nagyon vártuk. A zöld­
séges kert végében apró Itis parcellák 
volak, ezek megint még kisebb ágyúsok­
ra voltak osztva. Mindegyik gyermeké 
egyforma nagy. Az öreg kertész gör­
csös spárgával mérte ki, hogy egy mil­
liméter különbség se legyen az öt kis 
birtok között, mert már egy tenyérnyi 
eltérés is komoly, esetleg tettleges né­
zeteltérésre adott volna okot. szorgal­
masan kapáltunk, ástunk, vetettünk, ül­
tettünk, azután lestük az eredményt. 
Szerettük volna húzni a parányi palán­
tákat, hogy gyorsan nőjjenek és minél 
hamarabb retek, borsó, keményfejü sa­
láta legyen belőlük, ügyetlen ujjaink­
kal nem egyszer felbontogattuk a sze­
gény kis bimbókat, azt hittük, akkor 
előbb lesz virág belőlük.

Magam előtt látom az izgatott arco­
kat, vájjon kié nyílik ki előbb? Mert 
az volt aztán a dicsőség! A szüléinknek 
már napokkal előbb szigorúan tilos t olt 
belepni a mi kis birodalmunkba, hogy az 
első virágok szinc, a piros retek nagy­
sága igazán meglepetés legyen május el­
sején. És milyen jó érzés volt, hogy 
egyszer mi is megtilthattunk valamit! 
Hogy egyszer nekik is tilos volt valami. 
Szigorúan őrködtünk, nehogy túl járja­
nak az eszünkön. Azt cl sem tudtuk 
képzelni, hogy minden erejükkel ne 
azon mesterkednének, miképpen láthat­
nák meg a mi nagy titkunkat. Riztosra 
vettük, hogy az számunkra legalább ak­
kora élvezet lenne, mint a nagynyárfa 
legtetejéről a varjufészket lehozni. (Az 
is nagyon tilos dolog volt tudnillik, de 
azért mégis minden tavasszal megsze­
reztük.)

Végre aztán mondhattuk egymásnak:
— Holnap már május lesz!
Azon az éjszakán titokzatos dolgok 

történtek. Aludni nem igen lehetett, 
mert szegény Burkus egész éjjel láncon 
maradt és olyan keservesen vonyított, 
hogy a legkeményebb szivet is meglágyí­
totta volna. Mégsem akadt, aki szaba­
don engedje.

Az udvarról jövés-menés, elfojtott be­
szélgetés foszlányai hallatszottál;. A haj­
dani betyárvilág meséi borzongatták a 
hátunkat és fontoskodvn kérdeztük egy­
mást, hogy vájjon nem rablók járnak-e?

Pedig jól tudtuk, hogy semmi veszély 
sincsen. Falusi legények csákányozták a 
kemény kavicsot, leányok réti virágok­
ból fonták a koszorút, selyempnpírból 
tarka pántlikát hasítottak. Díszítették 
a még földön fekvő májusfát. Egyikülc 
lobogó mécsest, tartott, hogy akkor is 
lássanak, ha a hold elbújik n felhői; 
mögé. Közben beszélgettek, fojtottan, 
boldogan kacarásztak és azt találgatták, 
kinek milyen virágot tesz a szeretője az 
ajtaja elé.

Meglestük őket, előre tudtuk, liárty 
üveg, hány perce, milyen színű szalagok 
fognak lengeni a sudár májusfákon, 
mégis reggel nem tudtunk hova lenni a 
boldog gyönyörűségtől. Két nagy fa volt.

*1

és egy sokkal kisebb, nekünk gyerekek­
nek, Az volt persze a legszebb az egész 
világon. Távcsöven nézegettük, nem 
tudtunk betelni vele. Szép kis tábla is 
volt a törzséhez drótozva, rajta feledhe­
tetlenül szép rigmus. Akkor ezek az os­
toba kis versek jelentették nekünk n 
legcsodálatosabb költészetet. Egyre még 
emlékszem

Orgonavirágok édes illatával
E ház lakóira ezer áldós szálljon, 
iranyhaju kisasszonykák léptei

fnyomábnn
Piros rózsa, nefelejcs, orgonaág

[járjon.
Szivük dicső kertjébe bánat sohse

fférjen,
Békében és szerétéiben éljen,

[sokéi éljen!

Gyönyörű volt. Soha nem sikerült 
megtudnunk, hogy ki faragta. A lénye-

HmnBnnni

Hegyek sximíémmfm
Oly szilárdan állnak, mini az isten 
gondolat.hulláma, mit szeszélye 
megdermesztett. hogy igv Uíhesrelle 
tenger-telke titkát néhány pereit}; 
neki perc, mi nékünk mi 11 iá év, 
s így maradnak mig csak neki telezik.

Kis bogárkák böngészgetnek bennük 
antimon, szén, réz, arany vas, gyémánt, 
só után. Ők nézik egyre némán, 
nagy fönséggel: ezredéves bánya 
hordalékja nékik nem hiányzik, 
egy tűzhányó perc alatt kihányja.

Levegö-csók borzogalja bőrük, 
a borzongást úgy hívják hogy: Élet. 
Erdők lombot, rétek színt regélnek, 
vadak falnak, szaporodnak, játsznak: 
a tüzmagra dermedt szikla-burkon 
a lét hártyavékony, színes látszat.

Van ki rozsét kér a nagy hegyektől, 
van ki gyógyírt, van ki gyöngyvirágot, 
van ki özet, van ki azért hágott 
hegycsúcsokra, mert hitvány alázat 
lazította lent a völgyfenéken 
s felhajtották vad túrista.lázak.

A begyekhez mindég visszatérek 
meghallgatni hullámaik tenger- 
muzsikáját, amint némán zeng el 
az időben. A nagy szikla-vázat 
lepkeszárnyként éri, ha kis ember 
akár zsoltárt mormol, akár lázad.

Oly szilárdon állnak, mint az Isten 
megdermedt sok gondolat-hulláma, 
csermelyek csobognak róluk, málna, 
nefelejcs közt kiapadhatatalan, 
piros pisztráng úgy ficánkol bennük, 
mint a szív a kegyelem-patakban.

MÉCS LÁSZLÓ

Érdekes javaslat a háztartási 
alkalmazottak egyre égetőbb kérdé­

sének megoldására
Milyen hatással van a zsidó cselédtartó alkalmazottjára?

Az igények mellett a kötelességről sem szabad megfeledkezni
A agyvárad, ápr. 30. Lapunk inár több 

ízben foglalkozott a háztartási alkalma­
zottak kérdésével. Legutóbb a debreceni 
törvényhatóság közgyűlésén elhangzott 
felszólalás kapcsán mutattunk rá arra, 
hogy milyen nagy veszedelmet jelent a 
zsidó ház és család a magyar háztartási 
alkalmazottra. Ebben a felszólalásban 
különösen arról volt szó hogy fiatalabb 
magyar háztartási alkalmazott számára 
a zsidó ház állandó erkölcsi veszélyt je­
lent. Ebben a kérdésben c=ak úgy le­
hetne rendet teremteni, ha a zsidóknak 
megtiltanák magyar háztartási alkalma­
zott tartását.

A kérdés egy másik o'da la a háztar­
tási alkalmazottak túlzott, konjunkturá­
lis igénye. Ezzel kapcsolatban az egyik 
fővárosi lapban érdekes cikk jeleni meg. 
amely bevezetőjében nagyon helyesen 
mutat rá arra. hogy a háztartási alkal­
mazottak rgyrésze kétségtelenül eltúloz­
za igényeit s emellett teljesen megfe­
ledkezik kötelességeiről gyermekes he­
lyen nem .vállal munkát s két-háröm 
hónap múlva minden helyét otthagyja.

A cikk a tarthatatlan helyzet vázolása 
után így folytatja:

Ha az okokat keressük, nem lennénk 
őszinték, ha meg nem mondanánk, hogy 
a gazdag és jómódú fővárosi és pesti 
zsidóasszony meg tudja fizetni a magas 
szakácsnői fizetést és saját kényelme 
miatt kényezteti és elkényezteti alkal­
mazottját aki végül diktál a háztartás­
ban. Ezeket az igényeket a keresztény 
család azután kielégítrni nem tudja.

Ez, a kérdés nagyon megérett arra, 
hogy hatóság és a társadalom komolyan 
foglalkozzék vele. Erre egy pár pontban 
gondolatokat ajánlunk:

1. Valamelyik hatóság, melynek leg­
főbb köze van a háztartási alkalmazot­
takhoz, foglalkozzék ezzel a kérdéssel 
praktikus célzattal a megoldás érdeké­
ben.

2. Szükséges. Iiogv a fővárosi háztar­
tási alkalmazottak bizonyos fokban el­
rontott százalékát vidéki egészséges 
anyaggal frissítsék fel. Inkább dolgoz­
zunk kissé bárdolatlan tapasztalatlan, 
de jóindulatú valakivel, mint öntett és

XII. pvf. Szombat, 1*HS. wá)ué 1.

gén még az sem változtatott, hogy az 
aranyhaju kisasszonykák valamennyien 
koromfekete hajú barnára sült, elszánt 
kis csibészek voltak. Az egész úgy volt 
szép, ahogyan volt.

Hát igen. Ezért érzem talán, hogy a 
mostani május nem igazi. Mert alti 
annyiszor végig gyönyör köd te gyermek- 
szívének minden túlórádé) érzésével a fa­
lusi májust, aki látott kinyílni egyetlen 
éjszaka alatt egész rrdőnyi orgonabok­
rot, varázsos csodamezővé, átalakulni a 
rétet, annak minden más csak szegényes 
díszlet. Aki ismeri a májusi erdő leve­
gőjét és beszivta valaha a cserjésben rej­
tőző édes kis gyöngyvirág-csengettyűk 
illatát, mit is csináljon három virágosé- 
répnyi földdel egy szegény városi er­
kélyen?

Pedig ez is tavasz, ez is május. Itt is 
teljes pompában állnak már a fehér- 
gyértyás gesztenyék. Az igazi, a valódi 
már elmúlt. Az már csak az emlékek kö­
dén át tér vissza ilyenkor, hogy egy re­
megő könnycseppen keresztül nézve, 
még szívfájditóbban kedves legyen.

kiraffinált, megbízhatatlan egyé-nnel.
3. A cselédközvetitő komoly intézmé­

nyek ne közvetítsenek oly háztartási al­
kalmazottakat. akiknek munkakönyvé 
70—80 százalékban csak 2—3 hónapos 
szolgálati időket mutat. Ez esetben 
ugyanis valószínű, hogy nem a munka­
adó a hibás. Ezek a komoly intézmé­
nyek ne közvetítsék ezeket a családok 
érdekében. Hisz végre nem a közvetítés 
egyedül a fontos, hanem a családok hely­
zetén való segítés is. Kérjük a családok 
szempontjainak érvényesítését is. A ke­
resztény közvetítő intézmények csak ke­
resztény családoknak közvetítsenek.

4. A vidéki felfrissítést úgy képzelem, 
hogy a vidéki plébániák szószékről ten­
nék közzé, hogy jelentkezzenek azok a 
plébánián, akik Budapestre, vagy váro­
sokba kívánnak szegődni házi cselédek­
nek. Ezek névsorát azután felterjeszte­
né a plébánia a Katolikus Háziasszonyok 
Szövetségének1. Természetesen a szaktu­
dás és a fizetési igények jelzéseivel. így 
egy értékes névsort lehetne összeállítani, 
melyből választani lehetne. Természete­
sen ezeket a jelentkezőket csak megbíz­
ható keresztény családoknál helyeznék 
el. Egyes vidéki helyeken érdemes lenne 
rövid esti kurzusokat tartani praktikus 
háztartási kiképzésre és arról bizonyít­
ványt adni. Hangsúlyozni kellene itt 
azt, hogy az igények mellett kötelezett­
ségek is vannak és az alkalmazott, aki 
éveket tölt egy helyen, a saját nyugal­
mát és jövőjét szolgálja, megbecsülésben 
lesz része, valósággal otthont kap.

Vaíi^sos ünnepély! rendez 
a nagyváradi evangélikus 

egyházközség
Nagyvárad, május 1. A nagyváradi 

evangélikus egyházközség május hó 8-án. 
szombaton ^ste 7 órakor vallásos ünne­
pélyt rendez gróf Csáky utca 26. szám 
alatti templomában, melyen dr. Farkas 
Mária diakonissza főnöknő. a ,.Fébé“ 
Evangélikus Diakonissza Egyesület fő­
nökasszonya tart előadást, Zulauf Henrik 
diakonissza-testvér saját költeményeiből 
olvas fel. Hermann Ilus és a Luther 
Kar pedig énekszámokat ad elő. A má­
jus 9-én, vasárnap délelőtt 10 órakor 
kezdődő istentiszteleten szintén Zulauf 
Henrik diakonissza-lelkész mondja a 
szentbeszédet. A szombati vallásos ünne­
pélyt megelőzően május 8-án délután 6 
órakor nőegyleti bibliaóra lesz a ta­
nácsteremben dr. Farkas Mária diako­
nissza főnöknő vezetésével, május 9-én. 
vasárnap délelőtt 11 órakor ugyanott 
férfiösszejövetel Zulauf Henrik dia­
konissza-lelkész előadásával, május 9-én 
délután 3 órakor pedig Icánybibliaóra 
Turmezei Erzsébet diakonissza-testvér 
bibliamagyarázatával.

Az Evangélikus Nőegylet az említeti 
bibliaórán kívül minden héten szerdán 
délután 5 órakor is tart bibliaórákat a 
tanácsteremben, melyeknek végeztével 
a Luther Kar énekkari próbáit tartja 
meg. A jövő szerdai bibliaórán (május 
5-én) Turmezei Erzsébet diakonissza­
testvér tartja a bibliamagyarázatot. 
Ezekre az alkalmakra az E’gyházközség, 
a Nőegvlet és a Luther Kar elnöksége 
szeretettel hívja és várja az egyház tag­
jait.

Kelyhek,
cimboriumok, szer.tségfartók, stb.

Oberbauer A. Utóda
Magyarország legrégibb temnlom* 
berendező és zászlókészítő vállalnia
Budapest. IV. Váci-utca 41 sz. 

Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44.
S') éves cég.
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HÍMÉ K

MAGYAR LAPOK ti

Szerkesztőé ég ée kiadóhivatal: 
NAGYVARAD, 

smÁeri DKisö-om 5 m*. 
Telefon: 12 27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egé»z évre 38,10, 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
e«ama: 72.301.

Kéziratokat némád enkvln ez a

AKI N EH fiz 1DÖBE\! SZENT fiS 
KOMOLY MUNKÁVAL, RENDŰ LET. 
1EN HITTEL ÉS NEM RC'KADÓ 
VÁLLAL FIAIVAL EGYÜTT SZOL. 
CiALJA A HAZÁT: KÖSZÖNTI A 
NEMZET A HŐS MAGYAR AN t ÁT '.

KORAI JÉGVERÉSEK. A jégveré­
sek már kora tavasszal is súlyos ká­
rokat okoznak a vetésben. Saját ér- 
dekében áll minden gazdának, hogy a 
jégverési károk ellen biztosítással vé. 
dekezzék, mert a nagy nemzeti érdek 
mellett saját vagyonának védelméről 
is szó van. Egy gazdálkodó se hagyja 
a nemzet kincsét, a drága magyar ter­
mést biztosítatlanul és jégbiztosítását 
minél előbb jelentse be, hogy már a 
korai jégkárok ellen is fedezve le­
gyen. Az Első Magvar Általános Biz. 
lositó Társaság helybeli képviselete: 
Szent László-tér 2.

Szabó Adorján premontrei kanonokot 
korraá-nyfőtanácsossá nevezték ki. A
MTI ej len ti: A Kormányzó a miniszter- 
elnök előterejsztésére Szabó Adorján 
premontrei kanonok, aranymisés áldó- 
zárt, a hitélet és társadalmi élet szol- 
gállatában szerzett kiváló érdemei és 
különösen az idegen uralom alatt kifej­
tett értékes működése elismeréseképp 
m. kir. kormá.nyfótanácsosi címmel 
tüntette kr.

Gazdasági felügyelők és segédfel- 
flnyelők véglegesítése. A Hivatalos Lap 
legutóbbi, száma közli, hogy a földmű­
velésügyi miniszter Balogh István 
nagyszalontai, Bauer Károly érmihály- 
falvai, Kuhinyj Sándor szilágy oeehi, 
Miklósey Gyula és Bagossy Lajos nagy­
váradi ideiglenes minőségű gazdasági 
felügyelőket, illetve segédfelügyelőket 
véglegesítette.

PÉNTEKEN TARTOTTA ALAKULÓ 
KÖZGYŰLÉSÉT A MAGYAR-TÖRÖK 
TÁRSASÁG. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti: A Magyar-Török Társaság pén­
teken délután tartotta Budapesten ala­
kuló közgyűlését. A társaság célja a 
magyar és a török nemzet között fenn­
álló történelmi, tudományos, művelődési 
és gazdasági kapcsolatok ápolása és fej 
leaztése. A társaság elnökévé gróf And- 
rássy Mihály felsőházi tagot, társelnö­
kévé Raranyay Lipótot, Cholnoky Je­
nőt és Ullein-Reviczky Antalt választot­
ták.

Hirohito japán császár köszöneté 
Horthy Miklósnak. (MII) Hirohito ja 
pán császár köszönő táviratot intézett 
a Kormányzó Ur őfőméltósága üdvöz­
lőtáviratára.

Bothmer Károlyt bízták meg a bécsi 
magyar konzulátus vezetésével. A MTI
jelenti: A Kormányzó Ur Bothmer Ká­
roly báró osztálytanácsost, a bécsi ma­
gyar főkonzulátus vezetésével megbízta

ÚJABB MÓDOSÍTÁSOK A FA­
SISZTA PÁRTBAN. Róma. (MTI.) A 
Eascista Párt szervezetében módosításo­
kat hajtanak végre a működés meg­
gyorsítása érdekében.

Linkomies miniszterelnöknek átad­
ták a magyar kitüntetést. Helsinkiből 
jelentik; (MTI) Linkomies Edwin finn 
miniszterelnöknek Szabó György hel­
sinki magyar követ pénteken adta át a 
Kormányzó Ur által adományozott Ma­
gyar Érdemrend Szentkoronával ékesí­
tett nagykeresztjét.

A MOT jelenti: Budapesten most ad­
ták ki Linkomies Ednin finn minisz­
terelnök beszédét, amelyet Budapesten 
Finnország a háborúban címmel tartott 
budapesti tartózkodása alatt, mint a 
finn parlament alelnöke. A beszédhez 
Kállay Miklós miniszterelnök irt elő. 
szót Finn példaadás címmel.

TENGERÉSZTISZTHIÁNY AZ EGYE- 
SÜLT ÁLLAMOKBAN. Genf. (MTI.) 
Newyorki jelentés szerint az Egyesült 
Államokban a tengerész tiszthiány miatt 
atisztjelölteket 15 hetes tanfolyam után 
hadnagyokká léptetik elő.

Vctitettképes előadás a Hegyi KuL 
tárházban. Vasárnap este 7 órai kez­
dettel a Hegyi Kulturházbam az Isko- 
lánikivülj Népművelési Bizottság veti- 
tettképes előadást tart.. Címe: „Utazás 
a Balaton körül“. Belépti dij nincs.

Vaszary János különleges filmje

Házasság
Főszereplői: Muráfi, Páger a CASINOBAN

Agyonlőtte magát egy tizenhatéves
ft a. Kiskőrösről jelentik: (MTI) Egy 16 
éves kiskőrösi parasztfiu revolverrel 
agyonlőtte magát. Rövid szenvedés után 
meghalt. Tettét azért követte el, mert 
szerelmese egy 15 éves kisleány elzár­
kózott előle, amikor’ meg akarta lo­
csolni.

KÖZSZEMLÉRE KITETT GAZDA­
LAJSTROMOK. Nagyvárad thf. váróé 
polgármestere a következő hirdetményt 
adta ki: Nagyiéta község elöljárósága, 
valamint a révi körjegyzőség megkere­
sésére értesítem Nagyiéta. Rév, Berté- 
nyés és Vársonkolyos községben' mező- 
gazdasági ingatlannal rendelkező tulaj­
donosokat. hogy az 1943. évi gazda­
lajstromok az emlitrtt helyeken 15 napi 
közszemlére ki vannak téve. Nagyvárad. 
1943. április hó 29. Dr. Soós István, 
polgármester.

Anyavédőtörvény külföldiek részére 
Németországban. Németország több 
külföldi állammal egyezményt kötött, 
amelynek értelmében a Birodalomban 
dolgozó külföldi munkásokat minden 
téren a német munkásokkal egyenlő 
törvények védik. Az említett államok 
Olaszország, Magyarország, Spanyolor­
szág, Bulgária, Horvátország és Szlo­
vákia. A fenti egyezmény értelmében 
ezen államok Németországban dolgozó 
munkásnői, ha leendő anyák, ugyan­
olyan védelemben részesülnek,, mint a 
német leendő anyák az 1942. évi anya­
védőtörvény értelmében. (MNK)

hűtort MEZE l-tlél ISSS2
Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.) Húló, kombinált és előszobák
dióutánzattal is. Előnyös vétel. Konyha újdonságok.

Egy 2000 éves tiszafa. A Bärgundel-
völgyi Allgäuban 1250 méter magasság­
ban van Németország legöregebb fája. 
Ez a tiszafa 2000 éves múltra tekinthet 
vissza és átmérője nem kevesebb mint 
3.60 méter. (MNK.)

„TARKA-LHANYNAP" lesz május 
9:én vasárnap délelőtt 9—1-ig, délután 
4—fél 8-ig a Szociális Testvérek Pray 
György-u. 5. szám alatti otthonában. 
Belépő nincs. Hivatalos reá minden 
katolikus magyar leány.

Május 17-töI emelhetők a borbély, és
fodrászdijak. A MTI jelenti: A közellá­
tási miniszter rend eletet adott ki, — 
amelynek értelmében a borbély és fod­
rász, iparosok kiszolgálási dija május 
17.tői bizonyos mértékkel felemelhető. 
A rendelet, a hivatalos lap szombati 
számában jelenik meg.

IKprpiinár rádiók gSÍIÉI■if a Kfihne-lerakat
1 liü 1 ÜB IMII részletre 1min I Mussolini-tér 16 sz9---- is kaphatók ™ flrtiíBwü H * **® Telelőn: 15—24

Újfajta röntgen kész ni ők Németország.
kon, Th úrin piában a tüdőbaj lektizdé. 
söre három év 'óta. egy különleges ront 
gén vizsgáié vonat van üzemben, amely 
városról-városra utazva végzi áldásos 
rmmiká-ját. Az újfajta röntgenkészülék 

roUfilmkaaettábót áll, amelynek 
eogjtfcsógéval óránként 120 eredeti rönt­
genfelvétel k ész i the tő. A készülék a 
rollfiJm feltételei szerint dolgozik, a 
felvétel 50 méter hosszú fényérzékeny 
papírból áliló szalagokon történne. 
(MNK.)

Adomány a hadiárváknak. Madarassv 
Sáodorné Csont Mihály cukrász újszü­
lött, fiúgyermek keresztelője alkalmá­
ból, mint. keresztanya 10 pengőt, fizetett 
he a hadi árvák segélyezésére. Az ado­
mányt a hadigondozó egyesülethez to­
vább ifntt.uk. — Ugyancsak itt említjük 
meg, hogy Fejér László zászlós, Fejér 
Ernőnek, a Nemzeti Bank nagyváradi 
főnökének fia a frontról való szerencsés 
hazatérése alkalmából 300 pengőt adott 
át a hadigondozó egyesületnek a hadi. 
árvák javára.

NEM EMELHETŐ A PONTY ÁRA. A 
MTI. jelenti: A közellátási miniszter 
rendeletet adott ki, amely kimondja, 
hogy a ponty legmagasabb termelői, 
nagybani és fogyasztói ára az április 
30-ig megállapított árakhosj, képest, az­
után sem emelhető.

Bewtn az angol nép barátságáról biz. 
tositotta a Szovjetet Amszterdamból 
jelentik: (MTI) A Német TI jelenti• Be­
wirt brit munkaügyi miniszter, az an­
gol hírszolgálat jelentése szerint május
1. alkalmából a Szovjet Unióhoz üzene. 
tét intézett, amelyben kijelenti, hogy 
Nagybritannia lakossága nagy baráti 
érzelmekkel viseltetik a Szovjet Unió 
lakossága iránt.

FELHÍVÁS A CIPÉSZIPAROSOK. 
HOZ! Felhívjuk a eipésziparosok figyel­
mét, hogy akik még nem vették ki a 
hulladék csomagjaikat és a denaturált- 
szeszutalványaikat, azok haladéktalanul 
jelentkezzenek, mert a ki nem váltott 
utalvány és a hulladék kiutalások folyó 
hó 8-án érvényüket vesztik. Egyben fel­
hívjuk a ripésziparosok figyelmét arra 
is, Hogy akik az újonnan meginduló 
szaktanfolyamon részt akarnak venni, 
jelentkezzenek, valamint a mértéke» 
munkával foglalkozó ripésziparosok fi­
gyelmét arra, hogy a közéllátásügyi mi­
nisztérium rendelete értelmében mérték­
könyvet kötelesek tartani, amely könyv­
ből szakosztályunk irodájában minta 
van. megtekinteni és a szükséges meny- 
nyiséget bejelenteni szíveskedjenek, 
hogy a megrendelést mielőbb meglehes­
sük. Vezetőség.

UJ OTBA ORVOS. A 2-os zsámu 
OTBA körzet orvosa 1943. május 1-től 
dr. Várady Sándor, aki rendel minden 
hétköznap d. u. 3—5 óráig a Teleki 
Pál utca 22. szám alatt. Telefon 27—23. 
Ezen körzet helyettes orvosa dr. Knézy 
Jenő volt.

Erdélyrészi tanítók budapesti tanul, 
mányutja. A MOT jelenti: A Községi 
Tanítók Országos Egyesülete program, 
jába vette a vidéki, különösen a visz- 
szakerült országrészek tanítóságának 
Budapest igazi arculatával való megis­
mertetését. Épnek keretében mésfél év 
alatt idén húsvétkor a hatodik tanul­
ni ánycsoport járt Budapesten 40 részt­
vevővel, túlnyomórészt erdélyiek. Eb. 
ben a vonatkozásban különösen nagy 
jelentőségű az egyesület tevékenysége, 
mert a visszakerült országrészek tani. 
(óságát közelebb hozzák az anyaország­
hoz.

NAGY DIPLOMÁCIAI TEVÉKENY. 
SÉG LONDONBAN ÉS MOSZKVÁBAN. 
Bern. (MTI.) A Stefan! Iroda jelenti: 
A svájci lapok londoni tudósítói szerint 
ott és Moszkvában nagy diplomáciai 
élénkség uralkodik. Eden pénteken is­
mét tanácskozott Majszki szovjetorosz 
nagykövettel, akit Churchill a legutóbbi 
napokban szintén többször fogadott 
Churchill Sikorszkyval és Raclnszkyvet 
is tanácskozott. Moszkvai jelentés sze­
rint az ottani brit nagykövet tárgyalá­
sokat folytatott Molotov külügyi nép­
biztossal és az amerikai nagykövettel.

öngyilkos szerelmesek, (MTI) Egy 
Miskolc melletti község határában egy 
fiú és. egy leány holttestére bukkan­
tak. A két holttesten halált okozó sé- 
rüléseket, állapítottak meg. A megin­
dult vizsgálat eredménye szerint a fiú 
egy 17 éves miskolci munkás és a 
leány egy 17 éves háztartásbeli. Szerel­
mesek voltak egymásba, de házassá­
guk akadályba ütközött és ezért öngyil­
kosságot követtek el.

RÉZGÁLIC-JEGYEK ÁTVÉTELE. A 
nagyváradi Hegyközség hegybirói hiva­
tala felhívja a hegyközség területén lé­
vő szőlőtulajdonosokat, hogy a réz- 
gálic-jegyek átvétele végett f. évi má­
jus 5-ig a hegybirói hivatalban feltétle­
nül megjelenni szíveskedjenek.

Halálos kimenetelű tüntetést rendez, 
tek a gaullisták, Tuniszból jelentik: 
(MTI) A Német TI jelepti; Két nappal 
ezelőtt Port Lyautey városban balolda­
li gaulleisták tüntetést rendeztek, amely 
súlyos utcai zavargásokkal * végződött. 
Francia és amerikai csapatok is be 
avatkoztak és lövöldözésre került sor 
Több ember meghalt és megsebesült. A 
tüntetések alatt, a de gaulleisták röp. 
cédulákat terjesztettek,' amelyek támad, 
ják Giraud és Neignes tábornokokat,

ANGLIÁBAN ÚJBÓL CSÖKKENTIK 
AZ ÉLELMISZER ADAGOKAT. Genf. 
(MTI.) A NTL jelenti: Londoni jelen- 
tés szerint Angliában május 2-töl kezd­
ve csökkentik az éleim iszeradagokat.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

„Több előfizető" Nagyvárad. Nagyon 
szívesen leközöljük a hozzánk bekül­
dött levelet, ha a „több előfizető“ nevét 
velünk közük. Pontos név és lakáscím 
nélkül semmiféle felszólalást nem vehe­
tünk tekintetbe. Azért kérjük pótolni a 
levél hiányosságát, hogy minél hama­
rabb közölhessük a valóban orvoslásra 

szoruló panaszt.
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KISÓLLATTEMYÉSZTOK TnJÉKOZTflTÓJn
Hogy kezdjük meg az angora-

tenyésztést?
Ebben a tekintetben nagyon sok hi­

bát követnek el a kezdők, ami rövidé, 
sen megbosszulja magát és a tenyésztő 
nem egyszer érzékeny károsodásnak 
van kitéve. Ennek tulajdonítható az­
után, hogy a megkarosodott tenyésztő 
saját tapasztalatlanságánál fogva nem 
találja meg számítását és igyekszik az 
állományon bármilyen áron túladni, 
amivel leronjta a tenyésztők érdekeit 
és eltanácsolja a tenyészteni óhajtókat.

A szaklapok és könyvek egyöntetűen 
megegyeznek abban, hogy a kezdők 
csak kevés számú állattal induljanak, 
4—5 emsével és egy bakkal. Nem egy­
öntetűek azonban a nézetek abban, 
hogy fiatal, vagy már idősebb állatok­
kal induljunk. De újra egyeznek abban, 
hogy az indulást, elsőrendű állattal, te­
hát drága állattal kezdjük.

Gondolatban is távol á:lok attól, 
hogy a szakírók véleményét kifogásol­
jam, de ugyanakkor — ugyhiszem — 
hasznára leszek azoknak a tenyészteni 
szándékozóknak, kik bár nagyon szhe. 
sen hozzáfognának a tenyésztéshez, ha 
megvolna hozzá a 4—500 pengő, amely­
re a szakírók tanácsai alapján föltétle­
nül szükség volna, hogy az 5 -6 darab 
kezdőállományt megszerezzék, ha meg­
szólaltatok egy olyan tenyé-ztőt, ki az 
előiirásoktól eltérően egészen más ala­
pon indult és ma már kb. 3000 pengős 
évi tiszta jövedelemről beszél.

Mit mond a tenyésztő ?
De beszéljen a tenyésztő:
— A tenyészetet, mondhatom, hogy 

tiszta véletlen alapján kezdtem. Sokat 
hallottam az angoráról, amit még nem 
is láttam és a fantasztikus számok 
miatt nem is gondoltam a beszerzésre.

Egy vasárnap délutáni sétámon egyik 
ismerősöm udvarában piillanatottam 
meg az első angoratelepet. Kíváncsiság­
ból megnéztem közelebbről és csakha- 
mar megállapítottam — mint. régi ál­
lattenyésztő, hogy az állatok nagyobb 
része beteg, amire azonnal figyel mez. 
tettem tj. tulajdonost. Ö azonban tanács­
talanul töprengett, már régen és na­
gy u.i szeretett volna I ila-lni az álló. 
mányon, A vége az lett, hogy próbára 
az egyik beteg állatot kicseréltem egy 
kutyakölyökért és egy pár nap múlva 
míg vettem az egész éneiben maradt ál­
lományt, hihetetlenül olcsó áron.

így lettem angora tény és z! ö. A meg­
vett állatokat egy hétig csak friss ezé. 
nán cs vizen tartottam, ami szinte cso­
dát művelt. Már két nap múlva a leg- 
gyengébb is életkedvet mutatott és ren­
dületlenül fogyasaztota a szénát, s vizet 
Most már egy kis petrezselyem zöld de! 
kínáltam meg és utána rátértem a ren­
des táplálásra.

Egy év múlva már harmincra szapo­
rodott az állományom, A párosítás 
azonban idegen és elsőrendű bakkal 
történt. A gyapjuhozamból pedia — 
ami az előzményekre való tekintettel 
nem volt kifogástalan — állományomat 
két elsőrendű emsével frissítettem fel 
és ma már csak ezeket és leszármazol. 
tálkát szaporulatom. A jelen pillanat­
ban — eltekintve attól, hogy nagyobb 
mennyiséget, el is adtam — 70 da-ab jó 
hozamú állatom van és az eredmény, 
nyel nagyön meg vagyok elégedve.

Az itt. elmondottakat minden olyan 
tenyészteni szándékozónak, ki erbiig 
nyúltebyészléssel nem foglalkozott, fi­

gyelmébe ajánlom és hozzá a követke­
ző tanácsot adom:

1. Ne vegyünk indulásnak drága ál­
latokat, mert hiányos tapasztalatunk­
kal teljesítményét és értékét vesztheti.

2. Kezdésnél elégedjünk meg legtöbb

4 emsével (de eggyel is jó indulni!) és 
egy bakkal, mert azokból két.három év 
múlva szinte korlátlan mennyiségű ál. 
lományt szaporíthatunk;

3. Lehetőleg ne induljunk 6—8 hóna­
pos állatoknál fiatalabbakkal. mert a 
nevelés bizonyos tapasztalatokat igé­
nyel és ha sokáig kell várnunk a gyip- 
júhozamra, elkedvetlenedünk;

4. A beszerzett állatot legalább 3 na. 
pig csak jó szénán és vizen tnnsuk és 
csak azután adjunk neki egyéb ele­
delt is.

A gyümölcsfák trágyázása
A foszfortartalmu trágyák segítik elő 

a gazdag virágzást és gyümölcsözőét 
Ha több éven át foszforhiányban szén- 
ved a gyümölcsfa, a reakció a gyü­
mölcs kései érésében je len ke zik, mely­
nek rossz íze és gyenge aromája van. 
A foszforos trágyák hatása néhány 
évig is eltart. Nem hat tehát azonnal 
és ha a trágyázás rendesen történik, 
sokáig mintegy tárolva marad a föld­
ben. A foszforos trágyázást szükséges 
nitrogénes és nátriumos trágyával is 
pótolni. A foszforos és nátriumos trá­
gyázást nagyobbrészben már ősszel kell 
elvégezni, mig a nitrogénes trágyázást 
lehetőleg csak tavasszal végezzük, de 
sem mi esetre se nyáron, mert az dús ve­
getálást idézne elő, amely késő őszig 
eltartanak, miáltal a fa ki volna téve a 
fagyás veszélyének.

Az évenkénti foszforos, nátriumos és 
időnkénti meszes trágyázás a gazdag 
gyümölesőzés határozott biztosítéka. — 
Ezenkívül még nagyon alkalmas az is.

tállótrágya is.
A jó] trágyázott fa nemcsak sok gyü­

mölcsöt. hoz. hanem jobban van bizto­
sítva a különféle betegségek 'gombák) 
ellen is. , RR.

Szerkesztői üzenetek
A kisállattenyésztők rovatában kér­

désekre bérmentve válaszolunk.' Válasz, 
bélyeg beküldése esetén a választ Írás­
ban is megadjuk.

Nagy Károly (Nagyvárad) Ha ango. 
raemse valamely más nyúlfajtával pá­
rosodik magábanvéve még nem volna 
nagy baj, mert ez a párosod ás csak az 
abból származott utódokra van kiha­
tással. Azokat tehát az ellés után el 
kell pusztítani. A teljes biztonságért 
ugyanúgy el kell pusztítani a követke­
ző — már angora bakktói származott 
— szaporulatot is.

Sajnos, ha rendes és ie'kiismeretes 
törzskönyvelést akar vezetni, úgy az 
emsét a legajánlatosabb a tenyészetből 
kirekeszteti, mart ez a tényállás az állat 
értékét csökkenti és többé kiállítás 
tárgyát már nem képezheti.

Méhészek! Miilép,
méhészeti felszerelés 
állandóan raktáron

Milkovits
Teleky utca 21. sz.

Az olajlen vetések meg­
óvása és pótlása

A huzamosan tartó szárazság és az 
átlagosnál lényegesen magasabb hő­
mérséklet egyes vidékeken komo­
lyan veszélyezteti az olajlenmag ve­
tések állapotát. Ezért a Földmivelés- 
iigyi Minisztérium felhívja az ipari 
növények (olajos magvak) termesz­
tésére kötelezett gazdaságokat, hosrv 
úgy rendeletbeli kötelezettségük foly­
tán, mint az országnak növényi ola­
jokkal való ellátása tekintetében 
fennálló hazafiul kötelességükre való 
tekintettel is, mindent kövessenek 
el lenmagtermésük sikeres fenntar­
tása érdekében és kellőleg védekez­
zenek a száraz időjárás folytán fel­
lépő bolhaveszéllyel szemben. A Fu- 
tura által kiküldött termesztési út­
mutató, valamint a legutóbbi havi 
jelentései is közlik, hocy a bolhafogás­
hoz szükséges kátrányt ajánlatos ide­
jében beszerezni. A bolhafogásnál 
szükséges kátrány beszerzésére vo­
natkozóan illetékes helyről a napok­
ban már tájékoztatták a közönséget. 
Ezen tájékoztatás lényegét itt ismé­
teljük:

4 Földmivelésiigyi Miniszter 
282.474- 1943. If. 1. sz. alatt ren­
deletet adott ki valamennyi gazda­
sági felügyelőséghez és értesítette 
őket hogy az Anyaghivatal 53.961 
1913. sz. rendelele értelmében a 
262. anyagszáni't barnaszénkál ránv 
a lenmagtermelők (nsev az olaj- mint 

1 a roslleiinél) által a községi elöljá­

róság, illetve gazdasági felügyelő 
egyszerű tanúsítványa ellenében bár­
melyik kátrány készlet tel rendel­
kező kereskedőtől, minden anyag­
kiutalás nélkül beszerezhető. Ha kö­
zeli kereskedőnél nem volna kát­
rány, a legközelebbi gázgyárnál kell 
beszerezni. Nehézségek felmerülése 
esetén a termelők forduljanak köz­
vetlenül a Futura olajmag osztályá­
hoz.

A lennel bevetett terület minden 
kát. holdja után 1.5 kg., különösen 
indokolt esetben pedig 3 kg. barna­
szénkátrány szolgáltatható ki.

A termelő a beszerzett kátrány­
mennyiséget és azt. hogy kitől vá­
sárolta. postai lev. lapon a M. kir. 
Ipari Aanyaghivatal Széngazdasági 
Osztályához (Budapest, II., Fő-utca 
68) köteles bejelenteni.

Arra az esetre, ha az olajlenmag­
vetés minden fáradozás ellenére sem 
volna megmenthető, a Földmivelés­
iigyi Minisztérium felhívja az érde­
kelt gazdákat. hogy a Fut urával 
érintkezésbe lépve, minden haladék 
nélkül gondoskodjanak megfelelő 
egyéb, a jelenlegi időpontban még 
sikerrel vethető olajos növények, 
elsősorban napraforgó-mag és az 
erre alkalmai területeken, a szója 
pótlólag való vetéséről.

A Fül ura az ország minden részé­
ben elegendő szállításra kész. ne­
mesilelt vetőmaggal rendelkezik
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Bármilyen

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet­
ügyben bizalommal keresse fel

MEZEI ingatlanforgalmi irodát
Nagy Sándor u 19. Telefon: 27—50

mindkét olajmagféleségből ée a ter­
melési szerződést kötő gazdáknak 
kamatmentes kölcsönképpen bo­
csátja rendelkezésre a vetőmagot.

A vetőmagot igénylő gazdák köz­
vetlenül a Futura központjához, 
vagy bármely vidéki megbízottjához 
fordulhatnak termelési szándékukkal.

A gazdáknak a bolhaveszélytöl 
meg nem menthető lenterületek ki­
szántását a gazdasági felügyelősé­
geknél be kell jelenteniük. Ha a ki­
szántott olajlent más olajos növény­
nyel önhibájukon kivid pótolni nem 
tudnák, a gazdasági felügyelőségek 
utasítását kérjék ki.

Nagyváradon és Székely- 
hidon Is működik gyógy- 

növényszárité
Nagyvárad, május 1. Az Erdélyi Ma­

gyar Gazdasági Egyesület Gyógynövény- 
termelési és Értékesítési Szakosztálya 
felhívja az érdekelt gyógynövénybe vál­
tók figyelmét arra, hogy az 1942. év­
ben több gyümölcsaszalót építtetett Er- 
délyszerte az EMGE, amelyek gyógynö­
vények szárítására is kiválóan felhasz­
nálhatók. A vadon termő gyógynövé­
nyek gyűjtésének ideje elérkezvén, ez­
úton is közli az Egyesület az érdekeltek­
kel, hogy az EMGE aszalók gyógynö­
vényszárítás céljából rendelkezésükre ál­
lanak. Aszalók, illetve gyógy növény szá­
rítók az alábbi községekben vannak:

Bihar vármegyében Nagyváradon és 
Székelyhidon.

Szatmár vármegyében Szinérváralján 
és Avasujvároson.

Szolnok-Doboka vármegyében Bál­
ványosváralján és Magyardécsén.

Szilágy vármegyében Zsibón, az idén 
épül Szilágycsehen.

Maros Torda vármegyében Nyárádma- 
gyároson és

Háromszék vármegyében Abóceerná- 
tonban.

900 éves ftet vép
994-ben a salernói öböl vidékének 

lakói „csalhatatlan jelekből" arra kö­
vetkeztettek, hogy küszöbön áll a vi­
lág vége. A krónikák tudósításai sze­
rint Lettere és Ravello községek a kö­
zelálló végre való tekintettel „bűneik 
levezekelésére' értékes erdöbirtoku- 
kat a szomszédos kolostornak adomá­
nyozták. Minden a legjobb rendben 
lett volna tehát, ha a világ csakugyan 
elmúlt volna, de amikor a két község 
meggyőződött róla, hogy hiába várt a 
világitéletre, természetesen megbán­
ta könnyelműségét és az adományt is­
mét visszakövetelte. A barátok azon­
ban ragaszkodtak jogaikhoz és arra 
hivatkoztak, hogy az ajándékozás a 
község bűneinek levezeklésére tör­
tént, már pedig nem lehet kétségbe- 
vonni, hogy a falvak lakosai csak- 
ugvan követlek el bűnöket. A vita 
eldöntését perre bízták a telek, amely 
é\ századokon át ide-oda hullámzott, 
mig végre több, mint 900 év múlva a 
vita békés kiegyezéssel szerem fésmi 
veget ért.

X \
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Mit kell tudni a takarékos szappan-
használatról

A nagyváradi „Zöld Kereszt" tájékoztató közleménye
A szappan a legfontosabb közszük­

ségleti cikkek közé tartozik. A mai 
nehéz időkben mindenkinek köteles­
sége ügyelni arra, hogy ne pazarol­
jon feleslegesen belőle. A takarékos 
szappanhasználatnak három fontos 
szabálya van:

1. Ne áztassuk el a szappant!
2. Használjunk lágy vizet!
3. Ha kénytelenek vagyunk mégis 

kemény vizet használni, előbb lágyít- 
suk azt!

Igen sok szappan megy veszendő- 
be, ha mosdáskor vagy ruhamosáskor 
a szappan a vízben ázik. Ilyenkor a 
gzapan felpuhul, a puha szappan pe- 
dik elkenődik és hamar elfogy. — 
Ugyanez történik, ha a szappant a 
vízbe belemártogatjuk és ha a tartó- 
ban vízben hagyjuk állni, Akár gyer­
meket. fürösztünk, akár magunk mos­
dunk, a szappant ne mártogassuk a 
vízbe, ne tartsuk a csap alá és főleg 
ne tegyük bele a mosdóvizbe, hanem 
előbb vizesitsük be kezünket és töb­
bi testrészeinket és azután szappanoz- 
zük be magunkat. Mosáskor pedig, 
mielőtt, a ruhát szappannal megdör- 
zsöljük, előbb emeljük ki a vízből es 
nyomjuk ki kicsit.

Használat, után mindenkor szárítsuk 
meg a szappant, mert csak száraz és 
kemény szappant lehet gazdaságosan 
használni. A felázott puhult szappan 
elpazarolódik. Ezért tartsuk a szap­
pant lyukacsos betéttel ellátott tartó­
ban, vagy fektessük egy összehajto­
gatott száraz ruhadarabra.

A kis szappandarabokat gyűjtsük 
össze. Elhasználhatjuk azokat ruhamo- 
Fáshoz vagy egy kis vászonzacskóba 
téve mosdáskor e. zacskóval szappa­
nozzuk be magunkat.

Miért iő a légy viz?
Használjunk lágy vizet, vagyis eső­

vizet vagy hóiét, patak vagy folyó vi­
zét, vagy pedig artézi vizet. Lágy víz­
ben a szappan jobban habzik és keve­
sebb kell belőle. A lágy viz jobban 
oldja a piszkot és ezért könnyebb ben­
ne a mosás. A szikes (széksós) viz is 
alklamas a mosásra. A kútviz csak­
nem mindig kemény, benne a szappan 
nehezen habzik, nagyrésze megturó- 
sodik. A megturósodott szappan ve­
szendőbe megy. Kemény viz a piszkot 
rosszul oldja, a mosdás és mosás ben­
ne nehéz és a fehérneműnek is ártal­
mára van. Ha ruhamosáshoz kemény 
vizet használunk, azt úgy lágyíthat­
juk meg, hogy 50 liter vízben 10—12 
deka ammoniákszódát vagy 25—30 
deka kristályszódát oldunk fel. A ru­
hát és szappant csak akkor szabad a 
vízbe tenni, amikor a szóda már tel­
jesen felolvadt. így nemcsak a vizet 
lágyítjuk, hanem szapant is megtaka­
rítunk. Ezért lágy vízbe is ajánlatos 
szódát tenni, de kevesebbet, mint a 
kemény vízbe: 50 liter lágy vízbe 7 
és fél deka ammoniákszóda vagy 18 
deka kristályszóda elégséges. Ha az 
említett mennyiségnél több szódát 
használunk, az a ruhának ártalmára 
van. Zsirszóda vagy lugkö a ruhát 
tönkreteszi.

Használhatunk a lágyitáshoz és mo­
sáshoz hamulúgot is, A hamulúg fá­
nak, kukoricacsutkának, napraforgó­
szárnak, szalmának hamujából házilag 
készíthető. (Hamut vízzel forraljuk 
fel, hogvjuk egy éjjelen át kihűlni és 
leülepedni és úgy szűrjük le óvatosan

a hamuról a kapott lúgot).
Nemcsak a saját érdeke ellen cse­

lekszik az, aki szappant pazarol, ha­
nem az ország érdeke ellen is súlyo­
san vét.

Gyűjtsük a zsiradékhulladékot és

főzzünk belőle házilag szappant, vagy 
juttassuk oda, ahol szappanná dolgoz­
zák fel. Szappant lúgkő nélkül is ép­
pen olyan jól ehet főzni, mint lúgkő­
vel. Szóda és mész kell hozzá. A lúg- 
kőnélküli szappanfőzés leírását bárki­
nek megküldi az Orsz. Egészségvédel­
mi Szövetség Nagyvárad thjf. városi 
Fiókszövetsége (Nagyvárad, Bunyitay 
liget 18.) vagy az Országos Közegész­
ségügyi Intézet, Budapest, Gyáli-u. 4.. 
ha azt levelezőlapon vagy személye, 
sen kérik.

Azonnal be hell zárni üzletüket 
azoknak az erdélyi kereskedőknekf 
akik nem adták be kérvényüket ipar- 

jogosítványuk felülvizsgálatára
A Magyar Tudósító jelenti: Mint 

ismerete«, most folyik az erdélyi 
ipárrevízió. A kereskedők egyresz-e 
már megkapta ideiglenes ipariga- 
r-oivánvát, amely azonban esak any- 
nyit jelent, hogy október 31-éig 
folytathatja iparát. Eddig a termi­
nusig ugyanis végiege# dnnté* lesz 
az ügyében és ezen az időponton túl 
mindenki csak végleges iparigazol­

vány alapján dolgozhat. Most kéz­
besítik a végzéseket azoknak az ipa­
rosoknak és kereskedőknek, akik a 
rendelet ellenére elmulasztották 
iparigazolványuk felülvizsgálatát kér­
ni. Ezek a végzések már jogerősek 
és közük az illetőkkel, hogy üzletei­
ket kötelesek azonnal bezárni. ipa­
rosok foglalkozásukat azonnal abba­
hagyni, még pedig minden jogorvos­
lati lehetőség nélkül.

Kik árusíthatnak cserepes- 
növényt és dísznövény palántát ?

Engedmények a visszatért erdélyi részek kertészeinek
Kolozsvár, május L A földművelésügyi 

minisztérium erdélyi kirendeltsége fel­
hívja a hívatásos kertésztársadalom fi­
gyelmét arra, hogy a földművelésügyi 
miniszter rendelet« értelmében a szak- 
képzettség védelme, továbbá a rovar­
kártevők és gombabetegségek elhurco­
lásának megakadályozására cserepes nö­
vényt, valamint virágzó és virág nélküli 
dísznövény-palántát csak szakképzett 
kertész, szakképzett kertész vezetése 
alatt álló kertészet. vagy iparigazol­
vánnyal rendelkező virágkereskedő áru­
síthat a törvényhatósági joggal felruhá­
zott városok piacain és vásárain. Szak­
képzett kertész alatt az okleveles ker­
tészt, képesített kertészt és kertészsegé­
det ke'l érteni, akiknek szakigazoláfát 
az Országos Magyar Kertészeti Egyesü­
let végzi. Ez a rendelet nehéz helyzetet 
teremtett volna Erdélyben ahol az ide­
gen megszállás ezen a téren más viszo­

nyokat alakított ki éppen ezért báró 
Bánffy Dániel földművelésügyi minisz­
ter az erdélyi viszonyokat szem előtt 
tartva, módosító rendelkezést tett, mely 
kimondja, hogy azok le árusíthatnak, 
akik 1942. évi január 15. napján köz­
vetlenül megelőzőleg legalább öt éven 
át főfoglalkozásképpen kertészetsze- 
rüen virágtermesztéssel foglalkoztak és 
e célra legalább 100 négyzetméter fe­
lület nagyságú üvegházzal és melegágy­
ával rendelkeznek. A fentiek igazolását 
a kertészeti főfelügyelőségek végzik. 
Az igazolást 194.3 június 1 ig kell kérni. 
Akik e határidőt elmulasztják, egyben 
el is veszítették a törvényhatósági jog­
gal felruházott városokban a piaci és 
vásári árusítási jogukat. A folyamodó­
nak községi igazolvánnyal kell a kerté­
szeti , felügyelőségnél igazolnia, hogy 
1942 január 15. napját megelőzőleg öt 
éven át ezt a foglalkozást űzte.
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SZÍNHÁZ
A SZÍNHÁZI IRODA KÖZLEMÉNYEI:

A rendkívüli nagy érdeklődésre 
való tekints ttel, Vastfary János: Egy 
nap a vitán cimii mai háborús tör­
ténete ma, szombaton este ..olcsó 
helyárakkal" van műsoron.

Mária főhadnagy, az idény legna­
gyobb operett-sikere, vasárnap dél­
után „olcsó helyárakkal“ kerül 
színre.

Bácskai dmom-dánom, a legkacag­
ta több operett-újdonság, vasárnap 
este rendes helyárakkal van műso­
ron 3 órás kacagás! Jegyekről aján­
latos előre gondoskodni.

A hétfő esti Népművelési előadásra 
a jegyek a színházi pénztárnál kap­
hatók Színre kerül: Egy nap a világ 
Jegyek már válthatók.

Udvarolni jelesleges cimii vigjá- 
ték-ujdonság rendkívüli nagy sike­

rére való tekintettel, kedden és szer­
dán este ismét műsorán van a szán- 
háznak. Ez alkalommal Daykt Margit 
szerepét Szögi Arany alakítja. Ren­
des helyárak.

Előkészületben: Kata, Kitty, Ka­
tinka szenzációs operett-újdonság! 
törtökön este lesz. Szinre kerül: 
Leányvásár. Jakóbi Viktor hires 
nagyoperettje.

HETI MŰSOR:
Szombaton este- Egy nap a világ.
Vasárnap d. u.: Mária főhadnagy.
Vasárnap este: Bácskai dinem- 

dánom.
Hétfőn este: Egy napa világ. (Nép- 

miiv. előadás.)
Kedden este: Udvarolni felesleges.
Szerdán este: Udvarolni felesleges.
Csütörtök este: Leányvásár. (Mun­

kás előadás.)

Jteáttyak tat/átMcépeiaie
Főleg az utóbbi időben többször 

megtörtént, hogy deresedé fejű isme 
iösökkel, komoly családapákkal ta­
lálkoztam, akik ka.onaruháhan, kémé­
nyén szalutáltak s én csak néztem és 
csodálkoztam, hogyun lehetnek ezek a 
nedves idős urak, akik az első világ- 
háborút már végigharcol ák, ismét 
katonák. Azután megmagyarázok ne­
kem, hogy átképzésre hívták be őket. 
Mert a katonaságnál is úgy vun. mint 
ahogy a közmondás mondja: „A jó 
pap holtig tanul" A> magy ar ember 
holtáig katona marad — katona nem­
zet vagyunk! — De hogy jo katona 
lehessen, égést. te< meszet°s, hogy 
mindig tanulnia keil S vú>uhogy min- 
c.en íogialkozásná' így van ez’ Nem 
szabad megállani a diplomatánál, a 
totb éves gyakorlatnál. Ha az ember 
nem törekszik állandóan léoést láttám 
az élet fejlődésével, nem igyekszik 
tovább művelni rr.cgát, akkor egyszer 
csak rájön arra, nogy elmaru.it a 
keitől és begyepesedik a gondolko­
zása.

Lelki szempontból is iqy van ez 8 
áll nemcsak a komoly hivatást be­
töltő íéríiakra vagy nölice, hanem áll 
azokra a leányokra is, akinél a ke­
nyérkereset nem szólított ki az ott­
hon falai közül, s azokra, akik hivata­
lokban robotolnak reggeliöl estig, 
hétröl-hétre az írógép vagy íróasztal 
mellett, begyakorlott, egynangu. szűr. 
ke munkában... Nekik talán kétszere­
sen fontos, hogy időnkint kapjanak 
egy-egy behívót lelki-szellemi átkép­
zésre. Hogy egy napra kiemelkedje­
nek a hétköznapok egyhangú mey- 
szokoltságából s lelkileg, szellemileg’ 
kedélybelileg löllrissüljenek, gondo­
latokat, indításokat, elirányításokat 
kapjanak a további életre, a munka, a 
küzdelem folylátásához.

Ilyen lelki-szellemi árképzés akar 
lenni az úgynevezett ,,tarka-leány- 
nap", (valójában egy nagyon változa­
tos, hangulatos tanulmányi nap), 
melyre hivatalos minden öntudatos 
katolikus magyar leány, aki nem elég­
szik meg azzal a lelkiséggel, azzal a 
szellemi színvonal, amelyet jelenleg 
bír, hanem van benne lendület, ne­
mes törekvés és önmaga iránti meg­
becsülés, hogy felhasználjon minden 
alkalmat, amikor különbbé, többé, 
gazdagabbá lehet lelkileg, szellemi­
leg. S ez nemcsak önmagunkkal szem­
ben való kötelességünk, hanem- ezzel 
magyarságunknak is tartozunk. 
Amennyivel kevesebben vagyunk 
más nemzeteknél, annyival különbek­
nek kell lennünk náluk. Nekünk a 
minőséggel kell győznünk! S nekünk, 
jövendő magyar édesanyáknak ezt 
kétszeresen szivünkbe kell vésnünk, 
mert a magyar jövőt mi neveltük 
majd olyanná, amilyen lesz!

Apáink, testvéreink, mátkáink hő. 
sí elszántsággal küzdenek érettünk s 
a szebb magyar jövendőért ott kint a 
messzi orosz pusztákon. Mi idehaza, 
a belső fronton küzdjünk a lélek, a 
szellem, a kedély fegyvereivel! Le­
gyen ez az irás behívó minden nagy­
váradi katolikus leánynak n május 
9-í átképzésre, ,,tarka leánynaprn" 
melyen ott szeretné látni valameny- 
nyiüket - HESZ MÁRTA

JÓZSEF
KESERÜVIZ
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Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR tiaszmiltrub i üzleteljen

Béraer-tér 1. (udvarban.»

RADIO
VASÁRNAP MÁJUS 2. 

Budapest I.

7.30 Fohász. Százat. Reggeli zene,
8.15 Hírek.
8.30 Őszinte beszéd,
9.00 Egyházi ének és szent beszéd a

Szent Flóriánról elnevezett budai 
görög katolikus magyar plébánia, 
templomból. A szent beszédet dr 
Papp György egyházmegyei kano­
nok mondja.

10.00 Egyházi ének és szentbeszéd Má- 
riaremetéről. A széni beszédet. P. 
Ángyán Fii lop ház főnök mondja.

11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák­
téri templomból. Igét hirdet Ké­
ken András dr lelkész.

12.15 Levente műsor,
12.55 A rádiózenekar műsorából.
12.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.45 Hírek.

Mii vészlemezek
A földművelésügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata.
Minden bő] mindenkinek.
Hírek magyar, német, román, 
szlovák és ruszin nyelven.
Ének, vers és szép szó az édes­
anyáról.
A mi értékeink.
A tábornokáé. Közvetítés az Uj 
Magyar Színházból. Operett há- 
rom felvonásban, kilenc képben.
Az I. felvonás után: Hangképek a 
vasárnap sportjáról.
A II. felvonás után: Petites Fe­
renc csevegése.
Látogatás Csók 
vésznél.
Tabányi Mihály 
lese.
Kj mit szeret?

1,00
..00

i 1.)
16.30

17.00

18.00
18.40

21.15 

21.25

22.15

István f es tőm ű - 

tánezone-egvüt-

Budapest II.
9.00 Mindenből egy keveset,

11.15 A Vakok Szövetségének Díszhalig, 
versenye.

12.15 Horváth Dudás Jóska cigányzene, 
kara muzsikál.

15.00 Melles Béla zenekar.
16.00 A Székesfővárosi zenekar hang­

versenyének közvetítése.
18.00 Harsányi András előadása.
18.15 A Budapesti Haladás Dalkör ve­

gyeskara.
Pipics Zoltán előadása.
Beliiczay emlékest.
Ember Győző dr előadási: 
Szórakoztató zene.
1 lirek.

HÉTFŐ, MÁJUS 3.
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádioszolg ti tta 

bresztő. Torna, líirck Köziemé, 
nyék. Reggeli zene.
Hanglemezek.
Kobak Imre énekel.
Németh János előadása.
Honvédéin k üzennek. A Vörös ke­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Szalonötös.
Budapest honvéd őrzászló,: 
nekara.
Herczeg János megemlékezése. 
Szórakoztató zene.
Szigyártó Pál közellátásügvi 
ügyelő előadása 
OiTay-tánczehekar játszok.
Séta a Hadi tud ősi tó kiállilásf

Közvetítés Andi ásföldjéről.
Pert is Pali cigányzenekara 
Séta operettországban.

Budapest II.

14.00
15.00
15.30
16.00
17.00

17.10
18.10
18.25 
19.00

20.05
2.1.15
21.25 
22.10 
22.50

19.00

19.30
20.15

5.10

0.40

10.15
11.15
11.40
12.10
13.30

1 Í.00 
15.00
15.40 
17.00 
17.45 
18.00 
19.00

19.25
21.25
22.10
22.35
23.30

18.50 
10 15
10.50
20.15

10. lo 
11.15 
11.40 
12.10
13.30

li.00 
15.00 
16.00
17.30

20.05
21.10

Kamaraegyüttes
Géczy Barnabás zenekara.
Gyermekdélután.
Orel Géza dr előadása.
A nagybányai bányák mélyén - 
Közvetítés.
Gáspár Lajis cigányzenekara. 
Magyar Zoltán dr előadása. 
Alkonyati párbeszéd. Hangjáték. 
Az Erdélyi Nők Országos Szövetsé 
ge hangversenyének köz véli tűse. 
Vidám hanglemezegyveleg.
Bálint. Sándor dr előadása. 
Madridi szimfónikus zenekar. 
Uniczky László tánczenekara. 
Zenekari művek.

Budapest II.
A Földművelésügyi Miniszter mm 
mezőgazdasági félórája. 
Rádiózenekar.
Az Erdélyi Nők Országos Szövet­
sége hangversenyének közvetítése

SZERDA, MÁJUS 5 
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
b aj tárni rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Köziemé, 
nyék. Reggeli zene.
Zenekari művek.
Czakó Éva gordonkázik. 
Emlékezés Tóth Ti ha mórra. 
Országos Postászenekar. 
Honvédőink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Orlay-tánczenekar.
Sárai Elemér cigányzenekara. 
Közvetítés Kecskemétről.
Melles Béla-zenekar,
Nőtel Vilmos előadása. 
Honvédműsor.
Albrecht kir. herceg előadása a 
Gyermekhét alkalmából.
Tacskó, Vígjáték 3 felvonásban. 
Tánczene.
Jancsin Ferenc hegedül. 
Rádiázenekar.
Magyar nóták.

Budapest II.
Olasz nyelvoktatás.
Klarinét.zongora kettősök. 
Vándorvné Kövér Ilona előadása. 
Szórakoztató zene.

CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 6. 
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgáiata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Köziemé, 
nyék. Reggeli zene.
Székesfővárosi Tűzöl tózenekar.
A rádiózenekar műsorából.
Endress Ferenc előadása. 
Rádiózenekar.
Ilonvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálala. 
Weidinger Ede szalonzenekara. 
Beszkárt-zenekar.
Vértessy Miklós előadása.
A földművelésügyi minisizterium 
rádióelőadássorozata.
Ösbudavártó] a kivánsághangver- 
senyig.
A m. kir. haditudósító század köz­
vetítése.
Herbert Ernst Grob hangverse­
nyének közvetítése.
Anekdoták.
Vitéz Bodor Aladár költeményei­
ből ad elő.
Szimfonikus zenekar,
A rádiózenekar műsorából 
Könnyű muzsika.

Budapest II.
Francia nyelvoktatás.
Magyar nóták.
Thurzó Gábor előadása.

PÉNTEK, MÁJUS 7.
Budapest I.

üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgáiata.
Ébresztő, Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Zenekari művek.
Patzkó Magda zongorázik.
Rucsányj Gyula dr előadása 
Folyamerők szalonzenekara. 
Honvédéink üzennek. A Vöröskv 
reszt bajtársi rádiószolgálata:
Oláh Kálmán cigányzenekara. 
Szórakoztató zene.

Altost Mf£t
Napszámosnöket, 17—18 éves ifjakat, 

kocsisokat és béreseket felvételre ke- 
es a Dreher-Ifaggenmacher Sörgyár 

Jelentkezés a v ára de zö 11 ősi telepen 10
12_óra között..__________ _____  _ 645
Fényképész segédnőt (segédet) azon. 

nali belépésre keresek. Címeket ,,Fény­
képész" jeligére a kiadóhivatalban ké-
em Je adni._________________________ 686
Gépírásban és számolásban jártas nőt 

agy férfit felvételre keresek. Jelentke­
zés 16 és 17 1% között Szilágyi Dezsö-
u._6.jsz. Shell lerakatná).___  688

Angoraszört, gubancot. bármilyen 
mennyiségben veszek. Székely, Kapuéi-
iUS-U. 11.___________________________

Ügyes bajárónő délelőttre azonnal fel. 
ételi k. Dr Könyves ügyvéd, Szán fez ló­

utca 4. (182

Häicsm
Kölcsön könnyű visszafizetési felté'.e- 

ek mellett Hitelszövetkezetinél. Behlen 
Istvánnn_6, kapható._______________ 610

Kölcsönöket ingatlanokra több évre 
gyorsan megszerez Jelinek ingatlaniro­
da, Teleki-u. 2. 693

Ehesmtt

Étkezdébe mindenes bejárónő felvéte-. 
ik Nagyvárad. Pável-u. 8._____ 685

17 20 éves fiatalember munkásnak 
azonnal felvétetik. Jelentkezni n lap 
hirlaposztályánál.

Mindenest keresek 15-re dr Rozsé, 
né. Pável.utca 19. 702

ELVESZETT Magyar Lapok és Szent 
László Nyomda R. T. nevére kiállított 
ujságátvételi megbízó igazolványok, be­
csületes mgtaláló, tekintettel arra. hogy 
részére értéktelenek, hozza be a kiadó, 
ba, jutalmat kap.

Elveszett 5 személyre szóló kenyér- 
jegy, aki tud róla, 30 P jutalomba rá- 
szesül vitéz Törő József, Vadász-u. 5.

KIADÓTULAJDONOS:
MENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-T.

17.15
I7.I0io.no 

10 
T2.10 
22.50

A Filharmóniai larsasasr 
versenyének közvetítése. 
Német nyelvoktatás.

KEDD, MÁJUS 4.

1 zen az otthon. A Vöröskereszt 
baj társ i rádióezolarála ía
í.breszto. Torna. Ifi 
nyék. Reggeli zeni 

zörakozfató zen>
1. S Bach-művek. 
Divattudósitás 
\ Folyamerők fúvós/ 
Honvédőink üzennek
reszt bajtársi rádiószolgálata.

« '.? irr» ::u.ü

15.30 Ifjúsági rádió.
17.00 A Honvédelmi Minisztérium Lég. 

oltalmi Csoportfőnökségének köz­
leménye.

17.15 Mária havában.
17.25 A Mária Terézia 1. honvédgyalog­

ezred zenekara.
17.50 Sport közlemények.
18.20 Molnár Imre dr előadása.

19.00
19.15

21.10

22.10
22.50
23.35

Egészségügyi Kalendárium.
A Müncheni Filharmonikusok 
hangversenyének közvetítése a 
pesti Vigadóból.
Kolozsvári Grandpierre Emi] fel­
olvasása.
Vidák József cigányzenekara. 
Szórakoztató zene.
Tánczene.

APRÓHIRDETÉSÜK
Adás-vetel

Kis tangóharmonikát veszek. Cím a 
kiadóban.______________ _ _ ‘670

H. V. Morion; Az Üdvözítő nyoma- 
ban, 2 kötet vászonkötésben, arany met­
sz éesel_e la dó. Cim a kiadóban.____ 669

Jó hangú cimbalom eladó. Cim a ki­
adóban. 668

Ócska kisebb ablakok eladók. Akadé-
mia-u. 8.____________________________ 672

Eladó uj festett hálószoba bútor, lle-
gyesi Márton-utca 4._   687

Kitűnő tőkebefektetés. Emeletes 13 
lakásos bérház beépíthető utcai fronttal 
0.000 pengőért eladó. Jelinek ingatlan, 

iroda, Teleki-u. 2. 694
Andrássy út 27. Háromszobás 550 

négyszögül éter kitere jdésü úri magán­
házamat elköltözés miatt eladom. Meg­
bízottam Jelinek ingatlaniroda, Teleki

2. ___    692
Eladó telkek, Tompa Mihály utcán 

709, 530 négyzetméteresek. Liliom utca 
536 négyzetméter. Jelinek ingatlaniroda
Teleki-u. 2.__________________________ 691

Hencser, kétszemélyes, jó állapotban 
eladó Emke palota II. 8. 709

Két vaságy, éjjeliszekrény, boltipult. 
eladó. Csáky-u. 25. 708

Eladó 4 lakásos modern bérbáz, ára 
90.000. — Akik magánt!ázat, bérházat 
eladni, venni szándékoznak, keressék 
fel Popovics irodát. Széni János-u. 6.
Telefon: 1567.__________________ 706

Eladó 2 szobás, konyháé, elő&zobás 
magán ház, azonnal bekötözhető, ár 14 
ezer pengő és egy saroktelek eladó ár 
000 P. özv. Tatayné. Szivlisreti -u. 12.

Telefon 28—74.   705
Zongorát, jókarban vagy pianinot 

vennék gyártmány, ár megjelölései.
Főposta fiókszám 208._________ 704

Kovácsmühely forgalmas helyen, 
szerszám nélkül kiad5. Bariba Kárelv 
u. 5. 703

Komplet ebédlő garnitúra eladó. Ha- 
ász-u. 54. háztulajdonosnál. 701

Eladó 6 lakásos üzletház. Templom- 
3. 697

Bordó-garnitúra: divánv, négy kis fo­
tellel, asztallal olcsón eladó. Ribhen. 
trop-u. 47. 695

Átlóst ketes
Kereskedelmi érettségivel és irodai 

gyakorlattal rendelkező nő elhelyezke­
dést keres. „Komoly munkarő“ jeligére
__________________ '_________________ 683

Érettségizett őskeresztény fiatal uri- 
lány perfekt magyar, román, francia 
némi német nyelvtudással, perfekt gépi 
író, állást változtatna. Cimet „Gépire.
nő“ jeligére a kiadóba kér,_______ 696

Kereskedelmit végzett tisztviselőnk 
irodai, felügyelői állást keres. Cimet 
„Megbízható“ jeligére a kiadóba kér.

________68!)
Hosszú ideig volt építkezési munka­

vezető, biztosítékkal keres telepfelügye. 
lői, portási vagy bármi hozzá hasonló 
állást iparvállalatoknál, éjjeliőr vagy 
nappaliörnek is. Cim a kiadóba. 698

tokos
Kiadó bútorozott parkettás utcai szo­

ba. Lukács György.utca 26. 696

NÉGY szobás lakásom, havi 100 P 
bérrel elcserélném 3 szobás, halos ma­
gánházzal. Cimet kiadóba kérek.

Oktotós
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPIRÓISKOLÁJA, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941—32.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 34—05.

HUicume
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga. Dankó Pista-utca 6. 
Telefon 27—56. 533

Uj eserépkályhák készítését, cserép­
kályhák átr’akását, szabadalmazott fű­
tőé z érkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 31-08.

599
Jól menő malombérlet, családi okok

m iatt_átad ó._ C im_a_k iaclób an._____ 68 4
Paragázzal poloskát, molyt, petéit 

mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szisrligeti-u 7 Telefon 14—21 664

Bérházban augusztus Lére házfel- 
üevelői állás elfoglalható. Ajánlatok 
Bémer-lér“ jeligórp a kiadóhivatalba

küldendők.__  699
KOVÁCS segédekül lópatkolót és 

kovács inasl keres Kopácsy, Sztaro- 
veszky-utca 10.

ti- *1 fele 16s»s#rkeezt4- felelő»
•». Paál írnád Hr Scheffler Peren«

« Stent László-nyomtJe RT
i A* 7.

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógepen Nagyvárad. Szilágyi 

Dezsö-utca S. szám.


